

JABON ZOTAL
EL IDEAL DE LOS JABONES MEDICINALES
PARA CURAR las ENFERMEDADES de la PIEL
VENTA
FARMACIAS, DROGUERIAS Y PAQUETERIAS

EL DEBATE

MADRID. Año VIII.—Núm. 2.618.—Miércoles 20 de Marzo de 1918.

CUATRO EDICIONES DIARIAS

Red. y Admón.: MARQUÉS DE CUBAS, 3.—Apart. 466.—Tel. 365.

La crisis de ayer

Nuevo aspecto del conflicto

En el problema del personal de Comunicaciones se ha operado de ayer a hoy un cambio profundo. Hasta ayer, la cuestión se concretaba a la disparidad entre el Gobierno y los empleados, en orden a las pretensiones de éstos. Ayer hizo este asunto esencialmente político, y la situación, por ende, es muy distinta de la del día anterior.

Importa no perder de vista la génesis y desarrollo de la crisis planteada ayer. A espaldas del ministro de la Guerra, sin su autorización ni conocimiento, el Sr. Rosado—subsecretario de la Presidencia—inició unas gestiones con representantes de las Juntas civiles de Defensa; es indiscutible que obraba con ausencia del Sr. García Prieto; no es menos evidente que la pretensión de que fue objeto el Sr. La Cierva, a pesar de ser él quien tiene directa jurisdicción en el asunto, envolvía un descarado desaire; y como todo ello es obvio y patente, no pudo escaparse a la penetración del jefe del Gobierno. De donde deduce el menos malicioso que precisamente lo que se buscaba era colocar al Sr. La Cierva en actitud *difficile*, en trance de dimisión; y era tan eficaz la zancadilla que, decorosamente, el ministro de la Guerra hubo de dimitir. Hizo bien. No podía hacer otra cosa.

Consta, pues, que el Sr. La Cierva no ha dimitido forzado por una protesta popular, ni empujado por campañas de Prensa; la primera no existe, y las segundas carecen de valor. Pasaron ya, gracias a Dios, los tiempos en que se atribuía a los Gobiernos con vacías, apasionadas, injustas e insinceras campañas periodísticas. La causa de esa dimisión ha sido una manobra política del más viejo estilo, por la cual no ganaron honor ni gloria quienes la organizaron y pusieron en juego.

No se olvide esta pérdida: trata a la hora de discernir responsabilidades; responsabilidades morales, desde luego. Las de otra índole gozan de absoluta impunidad.

Estos sucesos políticos que se han sucedido al conflicto de los funcionarios nos obligan a exponer ante éstos algunas consideraciones. De un modo especial nos dirigimos al Cuerpo de Correos, con el cual estamos más en contacto y aun ligados por vínculos cordiales; ha poco, con anterioridad a la cuestión pendiente, tuvimos la honra de recibir muchos pliegos llenos de firmas de empleados postales, que nos testimoniaban su gratitud por campañas favorables a sus aspiraciones, hechas en EL DEBATE; y esas insinuaciones, a su vez, despertaron en nosotros vivo agradecimiento a quienes nos habían otorgado la más deseada recompensa que puede apetecer un periodista.

Este que decimos nos da autoridad para dirigimos a esos empleados, y a todos—que de otras profesiones también agradecerán a EL DEBATE, ha pocos meses, campañas análogas—y mostrarnos ante ellos como un órgano de opinión imparcial, lleno de buen deseo. Y con la confianza de que se hará justicia a nuestras intenciones, decimos:

El movimiento general de los empleados no ha sido ni es revolucionario: lo creemos así, porque no conocemos pruebas en contrario. Apuntamos días atrás, con grandes reservas, nuestras sospechas acerca de la actuación de alguna Junta; los hechos no han aportado confirmación alguna. Tampoco advertimos conexiones políticas. Pero es evidente que el jefe del Gobierno—y por ello merece las más acerbis censuras—ha convertido a las Juntas civiles, sin querer ellas ni darse cuenta, en instrumento de una manobra política contra el Sr. La Cierva; y no es menos cierto que la Prensa de la izquierda se ha valido de los mismos empleados para lograr fines revolucionarios. Basta, en efecto, ver las grandes titulares con que encabezaron sus informaciones estos periódicos; no se refleja allí el gozo por la solución del conflicto, sino la rebosante alegría por la derrota y humillación del ministro de la Guerra.

Sin duda porque se percató de estos manejos, la opinión pública reaccionó ayer en favor de la autoridad y en contra de quienes obstaculicen la acción de gobierno. No teme a maquinaciones de los empleados, más si a las urdidas por los malos políticos y la Prensa perturbadora que, silenciosamente, tras aquéllas se parapeta.

Esta posición de los espíritus no debe pasar inadvertida para las Juntas civiles. Al par, deben considerar que no será procedente patriótico aquel que no quite todo obstáculo opuesto a la función gubernativa, en las azarosas circunstancias presentes.

Por todo ello es nuestro consejo leal, desapasionado, amistoso, que no impongan los funcionarios condiciones ni apremien con exigencias; que acepten cualquier Gobierno, estudiando el poner y quitar personas, y que vuelvan a prestar servicio con el buen espíritu de siempre. Por su propio bien lo decimos. Si a

esa norma obedecen, estando asistidos—como lo están—de las simpatías de las gentes, sería tan poderosa la fuerza de la opinión congregada en torno de los funcionarios, que no habría Gobierno, fuera el que fuese, capaz de olvidar ni desatender sus aspiraciones y anhelos.

Volvamos a la crisis, y digamos dos palabras sobre su solución. Nadie ignora que las crisis van siendo cada vez más graves; lo es la actual en grado superior a las anteriores. Creemos, sin embargo, que no son pocos quienes se turban y atemorizan en demasía; no pensamos que sea temerario mirar con serenidad el horizonte político, porque estamos seguros de que no faltan elementos suficientes para integrar un Gobierno, feliz solución del conflicto actual... y de la serie de conflictos amontonados desde 1 de Junio.

Esos elementos son el Ejército y las clases conservadoras, preponderantes en el pueblo español; aquí y éstos son las bases más firmes del orden, y cualquier solución que no se asiente sobre ellas ha de fracasar. Huelga razonar que sería desdichada y funesta una solución que disgustara al Ejército; y recordémos que, en la última crisis, los militares declararon que aceptarían cualquier Gobierno, pero que deseaban la continuación del Sr. La Cierva en el Ministerio.

Oportuno es recordar, asimismo, que en la pasada crisis, a pesar de su gravedad honda y notoria, los valores españoles no sufrieron depreciación en Bolsa. Entonces el Ejército estaba unido, unido todo el y unido al Sr. La Cierva; la causa del orden estaba, pues, asegurada. Rota esa unión por cualquiera de sus enlaces... los efectos serían de todo en todo contrarios a los de entonces. Y, en fin; no hay razón alguna para que el Sr. La Cierva cese, en su Ministerio, por que—lo repetimos—su dimisión arranca de una mezquina manobra política.

¿Quién es el político llamado a colocarse al frente de un Gabinete basado en el apoyo del Ejército y de las clases conservadoras? Hombreros de muy diversos partidos señalaban ayer como el de más autoridad y prestigio, dotes hoy más necesarias que nunca, a uno sólo: al señor Maura. Ignoramos si hoy será posible esta solución, a exigirá alguna demora; es el propio Sr. Maura el que puede opinar con mayores elementos de juicio, si sobre ello se le consulta por el Rey. Pero es certísimo que su nombre sonaba en la tarde de ayer en los labios de cuantos discutían la crisis en el Congreso y en todos los centros políticos.

EN LA SORBONA

El Congreso nacional de Ingenieros

Discursos de Millerand y Clementel

(SERVICIO RADIOGRAFICO)
PARIS 19.—Ayer se celebró en la Sorbona una gran manifestación, en la que tomaron parte todas las fuerzas industriales de Francia. El Congreso nacional de Ingenieros civiles inauguró solemnemente sus sesiones, presidiendo la inaugural el ministro de Comercio e Industria, M. Clementel, y con asistencia del Presidente de la República.

M. Millerand, ex ministro de la Guerra y presidente del Congreso, pronunció un discurso que terminó así:

«No queremos otro valor, sino sacar legítimo provecho de la victoria obtenida a costa de tan cuales sacrificios. Si fuera menester un lema para este Congreso y un santo y seña para la Francia laboriosa de mañana, sería éste: «La unión para la organización.»

M. Clementel dijo después:

«No queremos que, de aquí en adelante, la producción de barcos mercantes, locomotoras, coches, máquinas, etc., sean tributarias de la fantasía de las Compañías y de la imaginación de los ingenieros, sino que esa producción responda a reglas uniformadas, que permitan reducir considerablemente el precio de coste y hagan posible la explotación.»

DE AUSTRIA

Tizza votará en contra de la ley del Sufragio ¿Se disuelve el Parlamento?

(SERVICIO RADIOGRAFICO)
BERNA 19.—El «National Zeitung» dice que el antiguo ministro Seidler ha sido recibido el día 14 por el Emperador Carlos, al que ha presentado las reivindicaciones checas.

ROMA 19.—La «Nueva Fides» anuncia una importante reunión de líderes a Italia para discutir la situación política de Austria. El periódico, en cuestión no escapa la preocupación que inspira la inteligencia entre italianos y sugetos.

COPENHAGUE 19.—El periódico «År» de Copenhague, dice que varios hombres políticos daneses han sido recibidos el sábado por el Emperador, quien expresó el deseo de que se llegara a un acuerdo sobre las cuestiones relativas al sufragio. El conde Tizza declaró que no podía aceptar la ley, y que su partido votaría en contra. El Emperador dijo que, en todo caso, el Parlamento sería disuelto. Tizza y Andrey se retiraron.

LOS CONVENIOS COMERCIALES

¿Se cumplen o no se cumplen?

Preocupan profundamente a amplios sectores de la opinión española los Convenios financieros y comerciales, ó, mejor dicho, la realidad de que esos Convenios no se cumplen.

No se cumplen porque muchos buques que llevan mineral a Inglaterra no cargan el 20 por 100 de frutas. Y lo más grave en este enojoso asunto es que un director general de Aduanas ha dicho que la cláusula del Convenio con la Gran Bretaña en que tal porcentaje se estatuye no es aplicable a Huelva por referirse sólo a los puertos levantinos y no estar el onubense en la costa de Levante.

Así lo denunciaron oportunamente a la opinión y al Poder público en un suelto publicado en estas columnas. Hoy ratificamos la denuncia, seguros de la fealdad de nuestros informes.

El estimado colega «El Sol», en cambio, ha incurrido en error al escribir:

«Algunos periódicos, hablando del Convenio con Inglaterra, han afirmado que los barcos que salen de Huelva para la Gran Bretaña con mineral, no cargan el 20 por 100 de frutas, según está estipulado, y que sucede así porque la Dirección de Aduanas se opone al embarque, pretextando que el puerto de Huelva es puerto del Sur de España y no de Levante.»

Informes que nos merecen todo crédito, ningún que haya habido jamás tal oposición que parte de la Dirección de Aduanas.

Y de la equivocación del colega y de la realidad de nuestras aserciones, puede juzgarse por una Real orden, del día 9 del mes actual, que el Ministerio de Estado ha dirigido al de Hacienda, disponiendo se recuerde la obligación que asiste a los barcos ingleses, que llevan mineral desde Huelva a la Gran Bretaña, de cargar el 20 por 100 de frutas.

¿Sería pretencioso presumir que la fide de las concesiones de esta Real orden? Est de las concesiones de esta Real orden? Estimamos que no.

Mas lo que importa es advertir de nuevo a la nación como los Convenios se incumplen en lo que de favorable a los intereses españoles preceptúan, y de cuánto nos importa que se guarden en esos extremos precisamente.

De buen grado estimularíamos al celo del Poder público; mas ¿a quién hemos de dirigirnos, supuesta la patriótica inestabilidad de los Gobiernos españoles, tan díficil al procomún y al prestigio del Estado?

DE ALEMANIA

No se piensa en llegar a la ruptura con Holanda

AMSTERDAM 19.—La «Neue Freie» dice que en los círculos oficiales de Alemania no se piensa en llegar a la ruptura con Holanda, aunque ésta ceda a las presiones económicas inglesas.

AMSTERDAM 19.—La «Vossische Zeitung» cree en la posibilidad de que se firme un Tratado de Alianza, puramente defensivo, entre Alemania y Holanda.

AMSTERDAM 19.—En una reunión de importadores, Holferich ha atacado violentamente la política naval de Inglaterra; dijo que Alemania quiere la libertad de los mares para poder importar libremente las primeras materias necesarias a la industria.

AMSTERDAM 19.—El Gobierno alemán ha notificado a los Estados Unidos, por mediación de la Legación suiza en Washington, que si guisa de represalias por haberse apoderado los Estados Unidos de los navios alemanes, Alemania se incautará de los bienes privados de los americanos, consistentes en empresas comerciales y en títulos americanos.

AMERICA EN LA GUERRA

Se envían a Francia 1.500 tractores agrícolas

NUEVA YORK 19.—Se han enviado a Francia 1.500 tractores agrícolas, con objeto de poner en cultivo las regiones francesas hoy improductivas por falta de brazos, y que suman una extensión de diez millones de acres. En la próxima primavera, podrá labrar estos tractores unos 400.000 acres, y un millón el próximo otoño, cubriéndose un 15 por 100 de tierras incultas actualmente.

Este material es el primero que envían los Estados Unidos a Francia, y se espera que dentro de un año o dos se habrá enviado maquinaria agrícola suficiente para compensar el trabajo de los labradores que Francia ha tenido que destinar a la defensa del país.

Refiriéndose al envío de este material, el ministro de Agricultura ha manifestado que el elemento agrícola fue el que contribuyó principalmente al éxito americano del Norte en la guerra civil, siendo entonces muy paucos, la situación a la actual de Francia, para a pesar de que sólo trabajaban niños, mujeres y ancianos, se logró apasionar a la población civil y a los Egiptos, y si el Norte ganó la guerra civil fue por poseer abundante maquinaria para labrar los campos y avanzar a sus poblaciones y a sus combatientes, mientras el Sur no tenía con qué suplir en los campos la falta de brazos.

También recordó el ministro que el ex Presidente Louber dijo en una ocasión que Francia moriría de hambre si no fuese por la maquinaria agrícola de América, que se envía ahora en tan grande cantidad como se necesitaba para que se obtengan en Francia las mismas cosechas que antes de declararse la guerra.

WASHINGTON 18.—Los Estados Unidos han concedido un crédito adicional de 11.200.000 dólares a Bélgica, con lo que el total de los préstamos hechos a este reino asciende a la suma de 4.600.000 dólares. El total de los préstamos hechos a los países aliados asciende a 4.900.000.000 dólares.

El Reichstag discute la paz

Marghiloman es encargado de formar Gobierno

Holanda cede a las exigencias de la Entente

FRANCIA.—Violentos combates de artillería en el Mosa. (París). Paralización en el frente a causa de la lluvia. (Nauem).
RUSIA.—Se espera que estalle la contrarrevolución. (Copenhague). Trotsky cree que el Ural será convertido en base defensiva. (Londres). Los alemanes han cortado la comunicación entre Estocolmo y Aland. (Copenhague).
EN TORNO DE LA PAZ.—El Reichstag ha discutido en primera lectura los convenios de paz de Alemania con Rusia y con Finlandia. El Canciller imperial hizo historia de las negociaciones. (Nauem).
EL BLOQUEO.—Los submarinos alemanes han destruido 19.000 toneladas. (Nauem).
AMERICA EN LA GUERRA.—Los Estados Unidos han enviado a Francia 1.500 tractores agrícolas. (Nueva York).
VARIAS.—Holanda ha aceptado las exigencias de los aliados. A cambio recibirá de la Entente 100.000 toneladas de trigo. (Nauem). Seidler ha presentado al Emperador Carlos las reivindicaciones checas. El conde de Tizza votará contra la ley del sufragio. (Amsterdam). Alemania se incautará de los bienes privados de los americanos. (Amsterdam).

LA SITUACION MILITAR

La primavera llega, y la guerra no acaba de despertar de su sueño invernal... Algo ocurre entre bastidores, que no somos capaces de adivinar los espectadores de la lucha... Todo hacia presumir que ya hubiese comenzado la ofensiva, y sin embargo, ésta no aparece por parte alguna. Oigamos a *Le Temps*, que da nuevo vultus a la Prensa francesa a aparecer sobre mi mesa: «Los alemanes, que han traído al frente occidental los soldados y cañones que habían concentrado contra Rusia, dieron motivo a pensar que se proponían desarrollar un gran esfuerzo, que nos preparamos a recibir. Hemos esperado sus ataques, y es posible que lo esperemos todavía mucho tiempo.»

Resulta, pues, que Alemania, que siempre que pudo tomó la ofensiva, hoy que tiene medios sobrados para no permanecer a la defensiva, no ataca. Este gallo que no canta, ¿no tiene en la garganta...? *Excelsior* dice que Orlando, el jefe del Gobierno italiano, que apresuradamente ha marchado a París, emprendió su viaje porque, según confesión del político citado, iba a discutir con los aliados cosas de la mayor gravedad, y en *Le Temps* lee que en un discurso que pronunció Lloyd George, a tiempo que Orlando explicaba el porqué de su apresurado viaje, se expresó así: «La semana próxima (la actual, lector), o quizá dentro de unos días, se tomarán decisiones de la mayor gravedad, que afectarán a la vida entera del imperio en el porvenir. La Confederación germanica y sus aliados están en lucha con el grupo británico, y todo está en la balanza. La solución llegará quizá más velozmente que muchos imaginan.»

Devánese los sesos el que quiera para explicarse el lenguaje enigmático de esos hombres de Estado; yo, confieso mi pecado, me doy por vencido. No acierto de qué se trata; lo que sí creo ver es que ese modo de hablar no es precisamente el de los que supieran tener asegurado el triunfo...

Miremos al campo alemán con los anteojos que nos suministra *Le Temps*: «La Prensa alemana parece obedecer en este momento a una consigna: la mayor parte de los periódicos, la *Morgen Post*, el *Berliner Zeitung am Mittag*, el *Lokal-Anzeiger*, etc., publican ahora artículos en favor de la defensiva sobre nuestro frente, que habría sido decidida en conversaciones del Kaiser y Hindenburg, y vemos, por el contrario, al pangermanista *Deutsche Tageszeitung* emitir un parecer opuesto a semejante actitud, y expresar la esperanza de que los hechos vendrán a desmentir todos aquellos artículos tendenciosos. Pero todo esto, ¿no tiene por objeto engañarnos, y no es peculiar nuestros enemigos sobre nuestra aparente voluntad de no emprender nada para enervar a nuestros soldados y a nuestras poblaciones? En Roma se calcula que los austriacos, que han concentrado fuerzas muy importantes sobre el frente italiano, no tardarán en tomar en él la ofensiva.»

Esto se aclara. ¿Dice usted, amigo *Le Temps*, que los alemanes casi a coro aseguran que ha llegado el momento de permanecer a la defensiva...? ¿Sí...? Pues, ¡en guardia!

A estas alturas, cuando no hay más que resolver un problema, cuando los pueblos comienzan a impacientarse deseando la paz, Hindenburg, el auzax, como los que caudillos, se siente tímido? Hace bien *Le Temps* en llamarse a engaño. La ofensiva a la larga le costaría a Alemania muchas más bajas que una ofensiva fulminante y, más de una vez lo he dicho, en los reglamentos alemanes palpita el espíritu agresivo del gran Federico, que aún derrotado, sabe revalorarse con gallardía para atacar. Digamos lo que quieran los que suponen que Alemania debe permanecer ahora mano sobre mano, no me convencerán. ¿Le faltan elementos de vida...? Vuelvo a argumentar con *Le Temps*: «Por nuestra parte, habíamos creído que el buques de los países alemanes les obligaría a renunciar a la lucha; esta esperanza ha desaparecido. La anarquía rusa y la llegada de los austro-alemanes a Odessa

van a permitirles procurarse nuevos recursos.»

Y cuando están sobrados de elementos de boca y guerra y de hombres, van a correr el albur, esperando a la defensiva, de que los norteamericanos puedan quizá un día equilibrar la balanza...? Haré notar de paso, una vez más, el buen juicio que ahora informa a *Le Temps*. Un tiempo hubo que este periódico me suministraba a diario motivo para echarlo en la piqueta del ridículo, señalando las peregrinas ocurrencias que tenía. No fueron mis disciplinas las que lo hicieron entrar en razón: han sido los hechos los que operaron tal milagro. La triste confesión que hace de su error, que tantos compartieron, de que los austro-alemanes tendrían que renunciar a batirse faltos de elementos de lucha, no es precisamente para hacer cobrar ánimo al pueblo francés, a quien durante años se le ha estado engañando. Yo, que la dije la verdad, no podría hoy, seguramente, pasar impunemente la frontera; pero la verdad, tarde o temprano, se abre paso, y la verdad está en marcha; la verdad y los alemanes, que, según noticias de San Petersburgo, se dirigen a Kherson (véase el croquis), habiendo huido la flota rusa de Odessa, para irse a refugiar en Sebastopol.



De algo muy curioso habla *L'Humanité* relacionado con Rusia: «Trotsky, actual ministro de la Guerra, el revolucionario, el que cooperó eficazmente a la disgregación del Ejército ruso y al vencimiento del coloso, ¡ahora tiene la firme intención de organizar un Ejército fuerte, donde se impondrá una disciplina de hierro...! Pues para ese viaje, dirán muchos, no se necesitaban las alforjas de la revolución. ¿De modo es que el odiado Ejército, es necesario aun en las Repúblicas con sus puntas y ribetes de sociedades anárquicas? ¡Pobre Humanidad! Como Penélope se pasa la vida tejendo y destejendo... Destronaron al Zar; Rusia cayó con el Monarca, y en San Petersburgo se espera de un momento a otro (hablan de ello los radiogramas) una contrarrevolución para que un nuevo Zar ocupe el vacío trono.

Balfour ha dicho que si tal ocurre, aparecerá una autocracia mucho peor que la antigua, pues se apoyará sobre un poder extranjero para continuar viviendo... Lindo es el espejo ruso: mírense los españoles en él.

Armando GUERRA

DE ROMA

Creación de un servicio postal aéreo

ROMA 19.—Se ha aprobado un proyecto de creación de un servicio postal aéreo entre París, Londres y Roma.

ITALIA

Disminuye la actividad artillera

COLTANO 19 (4 t.).—Acciones de artillería intermitentes y de poca intensidad en el frente montañés, y más frecuentes en la llanura, desde Zenson hasta el mar. Tuvieron lugar duelos muy vivos de fuego en la región de Valdobbiadene-Ontello. «En el valle del torrente Ortica hemos capturado algunos prisioneros. En el Grava, una de nuestras patrullas encontró exploradores enemigos y los obligó a retirarse.»

EL PELIGRO DE LOS «GOTHAS»

No hay defensa eficaz

PARIS 19.—Dice Gustavo Hervé en «La Vie» toires: «Los «gothas» alemanes nos han visitado estas veces durante tres horas largas, llegando en escuadrillas, que funcionan alternativamente. Se les ha cañoneado abundantemente; pero durante la noche se dispersa al azar, y así el resultado del tiro no puede ser muy brillante. Nuestros aviadores han subido al aire; pero se comprende que es difícil por la noche ver a unos animales que vuelan con más rapidez que un tren rápido. Total: los periscopeos empiezan a comprender que no hay cosa eficaz que pueda hacerse contra estos pájaros durante la noche. Quienes toman estas visitas aéreas demasiado en serio harían bien comparar su suerte con la de nuestros soldados, que desde hace casi cuatro años viven perpetuamente, día y noche, bajo la metralla. Ellos, sin embargo, están hechos de la misma pasta que nosotros.»

ITALIA Y SERBIA

Escuela serbia en Roma

ROMA 19.—Para estrechar más los lazos de amistad que unen a Italia y Serbia, el Gobierno serbio ha abierto una escuela serbia en Roma. Dociientos jóvenes estudiantes que están actualmente en Francia y Suiza vendrán a continuar sus estudios a Roma en las escuelas italianas.

La escuela elemental serbia ahora instituida servirá a la instrucción de los muchachos de familias serbias refugiadas en Roma.

El Zar Fernando condecora a Mackensen

NAUEN 19 (1 t.).—El Zar Fernando de Bulgaria ha concedido al mariscal Von Mackensen la Orden Nacional de San Alejandro, de primera clase, con espadas, encargando al presidente del Consejo de Ministros, Radoslavof, haga entrega al mariscal de la orden a insignias en Bucarest.

Al hacer la entrega pronunció el presidente de ministros búlgaro un discurso, haciendo énfasis en los grandes méritos del mariscal y los servicios prestados a Bulgaria.

La opinión pública acoge con gran satisfacción la condecoración concedida a Mackensen. Así—escribe el periódico «Cambana»—que todos los regimientos búlgaros que han peleado victoriosos al mando de Mackensen, aclamarán a éste vivam etc.

EL BLOQUEO

Diez y nueve mil toneladas hundidas

NAUEN 19 (11 n.).—En la zona prohibida alrededor de Inglaterra destruyeron los submarinos alemanes 19.000 toneladas de registro bruto en barcos mercantes enemigos.

En tercera plana: **DEPORTES**
«FOOT-BALL»
Real Unión de Irún, 8 goals; Athletic, 1 por PLEYS

DE MI CATERA
EL «SORCHI»
por CARRO VARGAS

DE LA PAZ Y DE LA GUERRA
Los socialistas alemanes y la conferencia de Londres
Por Marcos DE OBREGON

En cuarta plana: **EL CONFLICTO DEL DIA**
Otra vez surge la crisis total
El Sr. Gimeno impidió que en el Consejo de ministros se llegase a un acuerdo. Esperamos que hoy habrá consultas.—Otra fórmula para el conflicto de Comunicaciones: Concesión de créditos y disolución de las Juntas.

En quinta plana: **DE LAS CORTES**
Se promueven incidentes en la primera sesión del Congreso
El Sr. Villanueva es reelegido presidente. Reunión de los conservadores.—Discurso del Sr. Dato: «Nuestra situación en los presentes Cortes será la misma que en las anteriores; constituiremos la oposición de Su Majestad.»

En sexta plana: **LA FIESTA NACIONAL**
Salamanca en Madrid
Cogida de «Nacional»
por RELANOS

DE MI CARTERA

EL "SORCHI,"

(SILUETA)

Es Juan Pueblo Español con uniforme de soldado. El Juan Pueblo Español de las montañas y de las llanuras, de las casonas y de las aldeas, del terruño humilde, pero corporal y espiritualmente sano, en su apartamiento casi remoto y en las castidades de su soledad y de su...

LOS ALIADOS Termina la conferencia de Londres

Una nota oficiosa

A la salida de la Conferencia de representantes de los Gobiernos de la Entente, celebrada en Londres, se facilitó una nota oficiosa, que dice: «Después de plácido acuerdo sobre los problemas militares del día, es necesario e importante cumplir con el deber ante los atentados sin precedentes ejercidos bajo pretexto de la supuesta alianza sobre Rusia, según la cual los Ejércitos rusos han renunciado espontáneamente a la defensa de su país...

DE LA PAZ Y DE LA GUERRA Los socialistas alemanes y la Conferencia de Londres

Los socialistas alemanes han contestado por medio del Vorwarts al Memorandum que redactaron en Londres los socialistas aliados. Como recordarán nuestros lectores, las proyecciones de Henderson, de Vandervelde, de Albert Thomas y de cuantos en aquella Conferencia tomaron parte, no solamente eran excesivas, no solamente equivalían a una repetición de los programas de Lloyd George, de Sonnino y de Clemenceau, sino que entraban en un idealismo tan exagerado, que en modo alguno podían utilizarse para la solución práctica del problema de la paz...

DE CADIZ El «Infanta Isabel» detenido por franceses y alemanes

CADIZ 19.—Ha fondeado en este puerto el trasatlántico Infanta Isabel, procedente de la Argentina, conduciendo 1.200 pasajeros, entre los que figuran cinco religiosos Carmelitas, el Ministro de España en aquella República, señor Fernández Villar, los ministros de Chile en España, Sr. Fernández Blanco, y en Francia, general Debreuchon, y cuatro coroneles de Uruguay, que después de estudiar la industria militar en España, se proponían visitar el ferrocarril francés...

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Bodas. Bonifaz y Rico, viudas de Drake de la Cerda, Cortés, Cavestany, Ceballos, Márquez, Fonsdeviela, Aguirre, Bustos, Gómez Acebo (D. José y D. Tomás), Palés Quintanilla, Romero, Ezpeleta, Calonge, Muñoz Vargas, Trevijano, Castellano (D. Tomás), Morales de los Ríos (don Santiago), García de la Lama, Almeyra, Amunátegui, Gómez Pizarro, López Chichero, Arrazola, Freire, Maldonado y Maldonado, Sacristán, Marañón y Posadillo (D. Gregorio), F. An. guo, Manella (enée Villanova H.), Alve. rico, Aranz, Andrés, Aguirre (D. M.), Sáenz de Tejada, Castro (enée La Roche), Romero (D. Tomás), Zuloaga, viuda de Alonso Domínguez, Loygorri, Villares, Espinosa de los Monteros, Maldonado y Maldonado, Soto, Saavedra, López Roberts (D. Miguel), Val (D. M. M.), Revuelta, García Patón, Tejada, Domech, Sánchez Roldán, Méndez Vigo, Ortega Munilla, Coello, Finat de Godental, Valeriano, Argüelles, Ortiz y Angulo Beancher (enée Peña. var y Zamora), Casal, Fernández Maquieira y España...

Concierto. Ayer tarde, a las cinco y media, se verificó uno en la elegante morada de la bella duquesa de Canalejas. Sus amigos, que iban a felicitar a Popilo Canalejas, recibieron una agradable sorpresa que los tenía preparados la duquesa de la casa, consistente en una audición a cargo del afamado tenor José Anselmi...

El Abate FARIA. Esta Santa, joyero, se ha trasladado al número 54 (RED DE SAN LUIS). Visito su exposición. Conozca sus precios. Vinos MORALES BURGOS Depósitos: Cruz, n.º 12, tel. 42; Arnal, S. tel. 284; Echegaray, 1 y 3, tel. 52; C. San Jerónimo, 29, tel. 146, y Claudio Coello, 14

SOLEMNE ENTRONIZACION En la Diputación guipuzcoana (SERVICIO TELEGRÁFICO) SAN SEBASTIAN 19.—Con toda solemnidad se ha verificado la entronización del Sagrado Corazón en la Diputación provincial, asistiendo los Obispos de Vitoria y Ciudad Real, los gobernadores civil y militar, el Ayuntamiento, diputados y demás autoridades. El Obispo de Vitoria pronunció elocuentes frases, alusivas al anuncio. El presidente de la Diputación, en nombre de la provincia, consideró a ésta bajo la advocación del Sagrado Corazón. El acto terminó con un lunch. Por la tarde hubo procesión. Villaza Pídanse esta rica agua en hoteles, cafés y restaurantes. Representación: BOLSA, tel. 277 y 280 a 520.

UNA INAUGURACION La Casa de Familia

Ayer por la mañana se inauguró la primera Casa de Familia, para niños huérfanos o de familia indigente, que ha instalado la Asociación de Nuestra Señora del Pilar y de San Francisco de Borja, en la calle de Diego de León, 25. Dió la bendición el reverendo Padre Alfonso Torres, S. J. Entre la numerosa y distinguida concurrencia figuraban el duque de Bailén, condes del Grove y de Eibar, marqués de Zugasti, conde del Valle de San Juan, señores de García Muñica, Espinosa, Cossío, Moreno, Vargas Manchua, Gómez Roldán, R. P. Castro y otras muchas personas, cuyos nombres no recordamos. La instalación, modelo de higiene y con multitud de detalles de buen gusto y muy adecuados a la obra, fué muy elogiada por los asistentes al acto, siendo muy felicitados el marqués de la Rivera, que ha llevado a cabo los principales trabajos de organización, juntamente con los Sres. Soler y Llaverría. En la Casa de Familia no sólo se proporcionará albergue y sustento a 12 niños, sino también se les dará enseñanza y trabajo cuando sus condiciones lo permitan.

El torpedero número 14

VALENCIA 19.—Procedente de Vinaroz, ha fondeado esta tarde en este puerto el torpedero número 14.

Los obreros católicos

VITORIA 19.—En el Centro de Obreros Católicos se han celebrado hoy, con motivo del santo del Patrón, solemnes festejos. Hubo Misa de Comunión a las siete de la mañana, y a las cinco de la tarde, una brillante velada.

La Misión Española en París

Con objeto de reanudar y ampliar sus importantes trabajos apostólicos al frente de la Misión Española de París, conforme a los deseos de Su Majestad el Rey y del presidente del Consejo, con quienes ha tenido audiencia particular, anoche marchó a la capital de Francia el Ilmo. Sr. D. Gabriel Palmer, fiscal de la Real Capilla y visitador regio de dicha Misión, fundada, como es sabido, por iniciativa del Soberano español, y a la que tan preferente atención y cariño dedica nuestro Monarca. Como prueba de singular afecto que el Sr. Palmer se profesa en Palacio, Su Majestad el Rey Don Alfonso y la Reina Doña Victoria se han dignado obsequiar a aquél, al despedirle para París, con sus retratos con expresivas dedicaciones, haciendo votos por que Dios le proteja para seguir laborando, como hasta ahora lo ha hecho, en la obra patriótica, moral y social a que tanta actividad consagra en París. Desearnos al Sr. Palmer felicísimo viaje y muchos éxitos al frente de la Misión Española.

UNA PROTESTA La importación de carnes

CORUNA 19.—La Cámara de Comercio se ha dirigido al Gobierno, protestando de que se traigan carnes del extranjero, con perjuicio de la ganadería gallega. Como verá el lector, no puede hablar más claro el Vorwarts, que sigue diciendo: «Relinchan los delegados de los Imperios centrales si se les propusiese sustituir el Imperio austro-húngaro con una Federación libre de Estados danubianos. Pero de todo esto, lo más importante es la cuestión de Alsacia-Lorena. Ya hemos dicho que ningún Gobierno puede hacer concesiones a este respecto, y ahora añadiremos que la fórmula según la cual habría de consultarse a la población alsaciano-lorenea acerca de su porvenir, sin entrañando una cierta moderación, y que antes se exigía lisa y llanamente la desamación, no altera los términos esenciales del problema; pues si Francia quedase victoriosa, lo cual es inverosímil, no permitiría jamás que se discutiese su derecho a esas provincias, en tanto que ahora pone en duda el derecho de Alemania a las mismas.»

UNA FIESTA Los obreros católicos

VITORIA 19.—En el Centro de Obreros Católicos se han celebrado hoy, con motivo del santo del Patrón, solemnes festejos. Hubo Misa de Comunión a las siete de la mañana, y a las cinco de la tarde, una brillante velada.

La Misión Española en París

Con objeto de reanudar y ampliar sus importantes trabajos apostólicos al frente de la Misión Española de París, conforme a los deseos de Su Majestad el Rey y del presidente del Consejo, con quienes ha tenido audiencia particular, anoche marchó a la capital de Francia el Ilmo. Sr. D. Gabriel Palmer, fiscal de la Real Capilla y visitador regio de dicha Misión, fundada, como es sabido, por iniciativa del Soberano español, y a la que tan preferente atención y cariño dedica nuestro Monarca. Como prueba de singular afecto que el Sr. Palmer se profesa en Palacio, Su Majestad el Rey Don Alfonso y la Reina Doña Victoria se han dignado obsequiar a aquél, al despedirle para París, con sus retratos con expresivas dedicaciones, haciendo votos por que Dios le proteja para seguir laborando, como hasta ahora lo ha hecho, en la obra patriótica, moral y social a que tanta actividad consagra en París. Desearnos al Sr. Palmer felicísimo viaje y muchos éxitos al frente de la Misión Española.

UNA PROTESTA La importación de carnes

CORUNA 19.—La Cámara de Comercio se ha dirigido al Gobierno, protestando de que se traigan carnes del extranjero, con perjuicio de la ganadería gallega. Como verá el lector, no puede hablar más claro el Vorwarts, que sigue diciendo: «Relinchan los delegados de los Imperios centrales si se les propusiese sustituir el Imperio austro-húngaro con una Federación libre de Estados danubianos. Pero de todo esto, lo más importante es la cuestión de Alsacia-Lorena. Ya hemos dicho que ningún Gobierno puede hacer concesiones a este respecto, y ahora añadiremos que la fórmula según la cual habría de consultarse a la población alsaciano-lorenea acerca de su porvenir, sin entrañando una cierta moderación, y que antes se exigía lisa y llanamente la desamación, no altera los términos esenciales del problema; pues si Francia quedase victoriosa, lo cual es inverosímil, no permitiría jamás que se discutiese su derecho a esas provincias, en tanto que ahora pone en duda el derecho de Alemania a las mismas.»

UNA FIESTA Los obreros católicos

VITORIA 19.—En el Centro de Obreros Católicos se han celebrado hoy, con motivo del santo del Patrón, solemnes festejos. Hubo Misa de Comunión a las siete de la mañana, y a las cinco de la tarde, una brillante velada.

La Misión Española en París

Con objeto de reanudar y ampliar sus importantes trabajos apostólicos al frente de la Misión Española de París, conforme a los deseos de Su Majestad el Rey y del presidente del Consejo, con quienes ha tenido audiencia particular, anoche marchó a la capital de Francia el Ilmo. Sr. D. Gabriel Palmer, fiscal de la Real Capilla y visitador regio de dicha Misión, fundada, como es sabido, por iniciativa del Soberano español, y a la que tan preferente atención y cariño dedica nuestro Monarca. Como prueba de singular afecto que el Sr. Palmer se profesa en Palacio, Su Majestad el Rey Don Alfonso y la Reina Doña Victoria se han dignado obsequiar a aquél, al despedirle para París, con sus retratos con expresivas dedicaciones, haciendo votos por que Dios le proteja para seguir laborando, como hasta ahora lo ha hecho, en la obra patriótica, moral y social a que tanta actividad consagra en París. Desearnos al Sr. Palmer felicísimo viaje y muchos éxitos al frente de la Misión Española.

REPORTES La "Real Unión," vence al "Athletic,"

Real Unión de Irún, 8 goals Athletic de Madrid, 1. Ayer se repitió, en el campo del "Athletic Club," el encuentro entre esta Sociedad y la "Real Unión de Irún." Desde el momento que entramos empezamos a recibir emociones fuertes, siendo la primera la que nos proporciona la contemplación de la "colletta" del "refereré." ¡Vaya batín, Antónito! Los equipos se alinean de la siguiente forma: "Real Unión": Muguruza; Carrasco, Mugica; Germann, René, Eguizabal; Angoso, Legarreta, Patricio, Emery y Azurza. "Athletic Club": Cárcer; Pérez, Naveda; Montojo, Blauste, Sáez; Tuduri, Gomar, Villaverde, Zeñay y Linares. Dada la señal de comienzo de juego, los "athleticos" arancan con grandes bríos, marcando en seguida un tanto a su favor, lo que alegra al público soberano, que espera presenciar un encuentro de los que pasan a la relativa posteridad a que pueden pasar estas cosas de codazo más o padada menos. Sin embargo, los acontecimientos no se siguen desarrollando en la forma reseñada; los iruneses aprietan cada vez más, y dominan durante el primer tiempo, y acortan durante el segundo a los madrileños, que ven entrar, con la consiguiente desolación, ocho veces consecutivas la pelota por su puerta, en medio del general divertimento del público, que, completamente taurino, no cesa de gritar: ¡Otro! ¡Otro! Ruede se aproxima a Chulilla, atentando contra la integridad de sus uñas; Naveda muere uno de los postes de la portería, y Pérez, conservando la calma, defiende constantemente y solo sus dominios, evitando con su acierto y valentía que le den calambrés en los brazos al encargado del marcador. En resumen: una mala tarde para el "Athletic." Sin embargo, jugaron bien, de este Club, Pérez, Gomar, Villaverde y Tuduri; los que no pudieron evitar que la carencia absoluta de medios se tradujese en tan adverso resultado, sólo disculpable mirando la calidad de sus contrincantes. La "Real Unión" nos gusta más cada vez que la vemos nuevamente jugar. Actualmente es, sin disputa, el primer equipo de España; su línea de medios es formidable, pudiendo hacerse extensivo este juicio al resto del "once" guipuzcoano, ya que su portero y defensas son superiores; y de los delanteros no hemos de tener que hablar; Legarreta—que fué quien más jugó—, en compañía de Patricio y Emery, constituyen un bloque pesadilla de defensas y porteros, siendo Azurza y Pepito Angoso los dignos extremos de tal centro. El árbitro, más ratos bien que mal.

PLEYS Alpinismo

El domingo último se celebró en Navacerrada la carrera de eski con handicap para mu-

Los Amigos del Campo

Durante la próxima Semana Santa realizará esta Sociedad una excursión al Monasterio del Pualar. Saldrán los excursionistas el miércoles, 27, en los trenes de la tarde y noche, reuniéndose a pernoctar en la casa alpina de Los Amigos del Campo, en el Ventorrillo. A la mañana siguiente saldrán en "eski", en dirección al Monasterio del Pualar, a través de los puertos de Navacerrada y de los Cotos. La noche del jueves al viernes pernoctarán en el pueblo de Rascarfil, inmediato a la ciudad Carretera, y el viernes emprenderán el regreso por el mismo itinerario para llegar a Cerdilla a tomar el tren de la tarde hacia Madrid. Los socios que deseen asistir deben avisarlo con anticipación para evitar los inconvenientes que, a causa de la aglomeración de excursionistas en tales días, pudieran producirse para su alojamiento. Otras personas pasarán las fiestas referidas en la antedicha casa alpina de "el Ventorrillo", y algunos piensan también visitar la Sierra del Hoyo, aprovechando las comodidades del refugio construido allí por la Sociedad. El jueves, 21 del corriente, dará D. Manuel García una conferencia sobre El Pualar, preparatoria de la excursión mencionada más arriba. El acto empezará a las diez de la noche, y se celebrará en el domicilio social, plaza del Dos de Mayo, 5, donde todos los jueves se celebran reuniones con pequeñas charlas íntimas, se da cuenta de excursiones, etc.

EL CONFLICTO DEL DÍA

Otra vez surge la crisis total

El Sr. Gimeno impidió que en el Consejo de ministros se llegase á un acuerdo.—Espérase que hoy habrá consultas. Ora fórmula para el conflicto de comunicaciones.—Concesión de los créditos y disolución de las Juntas

LAS NEGOCIACIONES

Bases de las Juntas de Defensa

El subsecretario de la Presidencia admite las bases

Como advertirán nuestros lectores al recordar nuestra información de ayer, estábamos perfectamente enterados de cuanto se trató y acordó en las gestiones realizadas por el Gobierno cerca de los empleados de los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

El deseo de no cooperar á la maniobra política que en el fondo de hoy se denuncia, nos vedó decir ayer lo que ya hoy podemos hacer público.

En la madrugada de ayer se celebró en la Presidencia del Consejo de ministros una entrevista, á la que asistieron el subsecretario de aquel departamento, Sr. Rosado, y los delegados de las Juntas de Defensa de Correos y Telégrafos.

El Sr. Rosado aceptó las siguientes bases, presentadas por la Junta.

Primera. Que el Cuerpo de Correos se coloque en las condiciones de normalidad anteriores á la militarización.

Segunda. Difusión de servicios en todas las estafetas.

Tercera. Que por las Cortes se voten los créditos necesarios para dotar al servicio de Correos del material y personal que hoy no tiene.

Cuarta. Que el Cuerpo de Correos acordará con toda serenidad en la próxima Asamblea postal las reformas que en bien del público y del servicio considere necesarias.

Quinta. Derogación de la Real orden del Ministerio de Fomento por la que se concede preferencia á los intereses particulares de las Compañías ferroviarias, con grave perjuicio de los muy sagrados de un servicio nacional y público.

Quedó pendiente un punto, que es el referente á la regularización y mejoramiento de los escalafones, así del Cuerpo de Correos como de las carteras. Hoy mismo, el presidente de la Junta presentará un proyecto, á base de otro que había redactado el oficial Sr. Villalobos.

El Sr. Rosado expuso á sus visitantes la conveniencia de que los dos Cuerpos, á imitación de lo hecho por el Ejército, disolviesen sus actuales Juntas de Defensa, convirtiéndose en nuevos organismos titulados Juntas de Protección y Honor.

Los de Correos mostraron su asentimiento.

Al mismo tiempo que el Sr. Pontremoli daba cuenta de lo que el Cuerpo de Correos afectaba, el presidente de la Junta de Telégrafos se expresaba ante los funcionarios de este Cuerpo en idéntica forma, exponiéndoles las conclusiones que el Sr. Rosado aceptara, y que son:

Primera. Que el Cuerpo de Telégrafos vivirá á su estado normal en que se encontraba antes de la militarización.

Segunda. Concesión del crédito de tres millones, causa inicial del presente conflicto, por lo cual se llevará á las Cortes el correspondiente proyecto el primer día hábil de sesión.

Tercera. Pedir á las Cortes los créditos necesarios para el mejoramiento de los sueldos de todos los empleados civiles.

Cuarta. Cambio de denominación de las Juntas de Defensa por la denominación de Protección y honor.

Quinta. Presentación de un proyecto á las Cortes de incautación por el Estado de las líneas telefónicas interurbanas, que deben ser servidas por el Cuerpo de Telégrafos, así como las líneas de radiotelegrafía pública.

Añadían los que la anterior referencia citaban que hoy, á las ocho de la mañana, los delegados de las Juntas de Defensa se entrevistaron con el jefe del Gobierno para llegar á un acuerdo definitivo.

EN PALACIO

Despachó con el Rey

A pesar de la festividad del día, acudieron á Palacio á despachar con S. M. el Rey el jefe del Gobierno y los ministros de Gobernación y Hacienda.

Los periodistas interrogaron á los señores Bahamonde y conde de Caralt sobre los conflictos planteados por las Juntas civiles de Defensa.

—¿Qué hay de esas Juntas?—le dijeron.—Ustedes sabrán—repuso el ministro de la Gobernación.

—Nosotros tenemos buenas impresiones.—Eso creemos—añadió el Sr. Bahamonde.—Parece que vamos hacia la luz—añadió el conde de Caralt.

—Pero ¿por el Palacio de Buenavista ó por alguno de los que están próximos á la Puerta del Sol?

El conde de Caralt no respondió, y el señor Bahamonde acudió en auxilio de su compañero, diciendo:

—Deje usted á estos señores, que son como las palomas mensajeras; su instinto los guía y los guía bien. Vayan ustedes por donde su pensamiento les indica, é irán bien. Ya saben que mi criterio se yuxtapone al de ustedes.

EN LA PRESIDENCIA

El Gobierno no ha aceptado aún las bases

El jefe del Gobierno, después de despachar ayer mañana con el Rey, marchó á conferenciar con el Sr. La Cierva, siendo la entrevista muy larga.

Luego fué el Sr. García Prieto al Ministerio de Estado, y allí estuvieron los periodistas esperando que los recibiera; pero el presidente les envió recado de que no tenía noticia alguna de comunicaciones, por lo que se excusaba de conversar con ellos.

Los reporteros interrogaron al subsec-

retario de la Presidencia, Sr. Rosado, por la marcha y resultado de las gestiones que se realizan entre las Juntas y él, contestándole el subsecretario que, hasta ahora, esas gestiones no habían salido de su esfera.

Añadió que esta mañana había celebrado en su domicilio otra entrevista con los presidentes de las Juntas de Defensa, y que las corrientes eran de completa armonía, haciendo esperar una solución favorable del conflicto.

Terminó afirmando que era inexacto que el Gobierno haya aceptado base alguna, conforme la Prensa indica, pues sólo el señor Rosado había intervenido hasta el momento y no había llegado aún la intervención directa de aquél.

LA CRISIS

El Sr. La Cierva, dimite

Desde primera hora circuló la noticia de la dimisión del ministro de la Guerra.

En el Congreso causó la noticia el natural revuelo, y aunque algunos dudaban de la verdad del hecho, pronto lo confirmaron los amigos del Sr. La Cierva.

Decían éstos que la duda era ofensiva, porque, habiendo sido á espaldas del ministro todo el arreglo con las Juntas civiles, no le quedaba al Sr. La Cierva otro camino decoroso que presentar la dimisión.

No hubo arreglo

El Sr. Rosado, subsecretario de la Presidencia, ha dicho, pidiéndole que el arreglo intentado en la cuestión de las Juntas civiles no tuvo carácter oficial, sino que fué una gestión particular, que él, por cuenta propia, inició, con el objeto de facilitar al Gobierno una solución.

El Sr. Rosado, en vista de la desautorización de que fué objeto su actuación, dimitió su cargo ayer por la mañana.

Reunión de ministros

En su despacho del Congreso se reunió el presidente y todos los ministros, menos los de la Gobernación y Guerra, que no asistieron á la Cámara, el primero por el estado de su salud, y el segundo por haber presentado su dimisión.

Tanto el marqués de Alhucemas como los demás ministros se negaron á aclarar el misterio de su reunión y de sus idas y venidas.

Al marcharse el presidente se aseguró que iba á Palacio.

CONSEJO DE MINISTROS

Se plantea la crisis total

A las cinco y cuarto de la tarde, los ministros, que habían estado reunidos en el Congreso, se trasladaron á la Presidencia, adonde llegó también el Sr. La Cierva, y se constituyeron en Consejo.

El ministro de Instrucción Pública quedó en la Cámara representando al Gobierno.

Próximamente á las siete salieron los ministros de Fomento y de Hacienda, manifestando que iban al Congreso á escuchar el discurso del Sr. Villanueva.

Preguntado el Sr. Alcalá Zamora si volvería á la Presidencia, contestó que lo haría si era llamado por el marqués de Alhucemas. La expectación era muy grande.

Duró la reunión hasta las siete y cuarto, y el presidente dijo á la salida:

—Señores, voy á Palacio; creo que esto les dirá á ustedes bastante.

Ampliación

Las gestiones realizadas para solucionar el conflicto de Correos y Telégrafos obligaron al Sr. La Cierva á presentar su dimisión, con carácter irrevocable, y como se negará á asistir al Consejo que se celebraba en el Congreso, hubo de reunirse nuevamente en la Presidencia.

Dada cuenta de las gestiones realizadas por el Sr. Rosado con las Juntas civiles, el ministro de la Guerra manifestó que esto le creaba una situación difícilísima, que le era imposible sostener en ella y que, por estas razones, se veía obligado á retirarse.

Entonces cada ministro expuso su opinión sobre lo que debía hacerse, examinándose la fórmula que la Prensa dió como aprobada, y que no le había sido, pues luego había habido una nueva gestión, muy favorable para el Gobierno, y que consistía en una fórmula, por la cual volvían los funcionarios al trabajo, concediéndose los tres millones del crédito para Telégrafos y la disolución de las Juntas, dándose término á la militarización.

El ministro de la Guerra dijo que esa solución le habría parecido bien si se hubiera llevado en silencio y como aspiración de los funcionarios; pero de ningún modo después de dada á la publicidad; insistiendo, por tanto, en su dimisión.

Ante esto, el presidente manifestó que creía que debía dimitir todo el Gobierno, coincidiendo en ello todos los ministros, aunque al Sr. La Cierva expresó su deseo de no ser un obstáculo á que siguieran los demás.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que si se marchaba el Sr. La Cierva quedaba deshecha la concentración, y en esto también coincidieron todos.

El Sr. Alcalá Zamora expuso su opinión de que debía someterse el asunto á las Cortes, con la fórmula propuesta por iniciativa de los Cuerpos.

En este punto intervino el ministro de Marina:

—Olvídanos—dijo—que el Congreso está reunido, á punto de terminar la elección de la Mesa, y que el Gobierno tiene que presentarse ante él, ó unido ó en crisis.

—¿Si nos pregunta, qué hemos de contestar?

—Pues que la fórmula—contestó el Sr. La

Cierva—es una aspiración y que debe examinarse.

—Así—repuso el Sr. Gimeno—no me siento yo en el banco azul, porque los funcionarios creen derrotado al ministro de la Guerra, y al verlo allí lo considerarían triunfante y crearán un papel mojado su fórmula. Yo no estoy conforme con lo que se propone, y esto ha terminado.

El presidente, levantándose, dijo que iba á redactar las comunicaciones notificándole la crisis á las Cámaras.

El Sr. La Cierva preguntó al Sr. Gimeno la causa de la actitud que había adoptado, contestando éste que la motivaba su convicción de que no podía un Gobierno estar supeditado á un ministro en la forma que el Sr. La Cierva quería, y había que tener en cuenta que las gestiones cerca de las Juntas eran públicas y las había llevado un funcionario ministerial.

Con esto, insistiendo el presidente en la necesidad de plantear la crisis total, quedó terminado el Consejo.

El Sr. García Prieto presenta la dimisión del Gobierno

A las siete y media de la tarde llegó á Palacio el Sr. García Prieto, quien, sin hacer manifestación ninguna, subió directamente á la Cámara regia.

La entrevista celebrada entre el Monarca y el marqués de Alhucemas duró hasta las ocho y cuarto.

Cuando salió del Alcázar el Sr. García Prieto, antes de satisfacer la curiosidad de los periodistas les pidió algunos informes de lo ocurrido en la última parte de la sesión del Congreso.

Escuchó la narración muy atentamente, y luego se expresó en estos términos:

—He venido á dar cuenta á Su Majestad de que habiendo surgido una discrepancia en el seno del Consejo de Ministros, presentaba la dimisión de todo el Gobierno.

Por cierto—añadió—que tengo que rectificar las noticias que los periódicos de esta mañana publican, y recogerán, seguramente, los de la noche, de la conversación sostenida por el Sr. Rosado y esos señores de Correos, Telégrafos y Hacienda, pues las solicitudes de esos señores son completamente distintas: hay una distancia inmensa.

Y otra vez pidió más detalles del alboroto ocurrido en el Congreso cuando el Sr. Alcalá Zamora anunció que el Gobierno estaba en crisis.

Una vez que le fueron satisfechos estos deseos, se le preguntó:

—¿Habrá consultas esta noche?

—No lo creo—repuso—, porque el Rey me ha dicho que se tomará tiempo para meditar.

—¿Vendrá alguien á Palacio esta noche?

—Es posible que Su Majestad llame al señor La Cierva para oírle y hablar con él.

—¿Cuándo volverá usted á Palacio?

—Ya no volveré hasta que el Rey me llame. Y ya no hizo ninguna otra manifestación de interés.

El Sr. La Cierva, en Palacio

Conforme había anunciado el marqués de Alhucemas, un cuarto de hora después llegó á Palacio el Sr. La Cierva.

—No puedo contar á ustedes nada—respondió sistemáticamente á cuantas preguntas se le formularon.

—¿Pero nos dirá usted algo á la salida?

—Veremos; si no me quedo mudo, porque á veces, señores...

El Sr. La Cierva, sin acabar de expresar su pensamiento, ocupó al ascensor.

Salió á Palacio á las nueve y cuarto.

El Rey—dijo—quiso conocer lo que había pasado en el Consejo de esta tarde. Eso es todo.

—¿No nos dice usted nada más?

—No puedo decir más. El Sr. García Prieto indicó al Rey que yo podría explicarle lo ocurrido en el Consejo, y á explicárselo he venido.

—¿Y no nos lo puede explicar á nosotros?

—No puedo decir más.

—¿Habrá alguna consulta esta noche?

—Supongo que no habrá nada.

Y se encaminó hacia la puerta, añadiendo:

—Una de las cosas más penosas que me han ocurrido en mi vida es esto de Correos y Telégrafos. Yo lo lamento mucho, porque no puedo olvidar que estuve tres años con ellos.

Y en el momento de ocupar su automóvil, exclamó:

—Esta es la vida; muchas penas y muy pocas alegrías. ¡Dios quiera concederles á ustedes más de las últimas que de las primeras!

Según se dijo anoche, el Rey trató de convencer al Sr. La Cierva para que retirara su dimisión.

El ministro de la Guerra se sostuvo en su actitud.

Una conferencia

Después de la visita á Palacio, el ministro de la Guerra conferenció largamente con el teniente coronel de Infantería Sr. Martínez Piñero.

¿Habrá consultas?

Se tiene por seguro que hoy por la mañana habrá consultas, aun cuando no se sabe todavía á qué hora dará comienzo.

En los círculos políticos ha habido toda la noche gran confusión. Los comentaristas ofrecen las soluciones más contradictorias; pero á todas se encuentran dificultades. Lo único que puede decirse es que la mayor parte de los hombres políticos están desorientados y no señalan un rumbo seguro.

El Sr. Villanueva

El presidente del Congreso, hablando de la crisis, fué preguntado por los periodistas si él sería encargado de formar Gobierno, y contestó que su firme creencia era la de que prestar en estos momentos un Gabinete no es cosa apetecible.

Banquete aplazado

En vista de las anormales circunstancias por que la política atraviesa, se ha suspendido, hasta nueva orden, el banquete organizado

en honor del Sr. Alba; y que había de celebrarse en la noche de mañana.

EL SERVICIO

En la Caja Postal de Ahorros Ayer se abrió al público, á la hora marcada y se hicieron con regularidad los servicios.

El día anterior se reintegraron á los pensionados 6.060,84 pesetas, y se hicieron imprecisiones por valor de 2.170 pesetas.

El día de ayer fué de mayor movimiento, pues los reintegros alcanzaron la cantidad de unas 11.000 pesetas y se vendieron 2.419 sellos de cinco céntimos.

Hubo algunos incidentes, ocasionados por elementos dispuestos á perturbar las operaciones y á impedir al público de buena fe el rápido servicio. Fueron expulsados algunos y se normalizó todo.

EN EL CENTRO TELEGRÁFICO

No obstante la festividad del día, la animación en el Centro telegráfico era extraordinaria, desde las primeras horas de la mañana.

El local estaba completamente lleno, no pudiéndose transitar por él; las escaleras también presentaban animado aspecto, saliendo á ellas muchos empleados, que en corrillos comentaban las incidencias del día anterior y aguardaban ansiosos el resultado de las gestiones realizadas por sus representantes con el subsecretario de la Presidencia.

Por la tarde, el aspecto del Centro era imponente. Todos los salones del local, la escalera del edificio y el portal estaban abarrotados de gente.

En la calle de Carretas el público formaba grupos, esperando noticias.

A las cinco y media aún no habían sido avisados los presidentes de las Juntas, hallándose en un saloncillo del Centro en espera de que fuesen llamados á conferencia con el marqués de Alhucemas.

Rápidas las gestiones hacia una solución de arreglo, abrigándose la esperanza de que tal vez hoy mismo quede resuelto el conflicto.

EN PROVINCIAS

Rebeldes encarcelados

BILBAO 19.—El conflicto de Telégrafos sigue igual, no admitiéndose despachos y alternando en el servicio varios telegrafistas militarizados con ingenieros militares, que reciben los telegramas dirigidos á Bilbao, los cuales son distribuidos por ordenanzas del Gobierno y por soldados.

El personal femenino fué llamado á la Central; pero todo él se negó á trabajar, manifestando que seguiría la suerte de sus compañeros.

También fueron llamados los empleados de Correos, á los que pidió el director que firmasen el documento de separación de las Juntas de Defensa y ocupasen sus puestos. Se produjo un escándalo, y los más exaltados rompieron los retratos del Sr. Ortúño, que había en las oficinas, y fué necesaria la presencia de fuerzas del Ejército.

El comandante juez de Instrucción hizo ver á los empleados la responsabilidad en que incurrieran por estar militarizado el Cuerpo. Poco después fueron puestos en libertad los que habían sido detenidos.

El servicio de Correos está totalmente suspendido. Los carteros distribuyeron la correspondencia detenida; pero al ver que de Madrid no llegaba el servicio de ambulancia, entregaron sus carteras y se retiraron.

Ayer tarde se hizo el reparto con militares, y para el servicio de hoy han tomado medidas los gobernadores civil y militar.

Las dependencias de Correos y Telégrafos están custodiadas por la Benemérita.

Esta mañana se presentó en la oficina de Telégrafos un capitán de Estado Mayor para dirigir los trabajos.

Un oficial militarizado se negó á... (censura)... 21 compañeros los secundaron... (censura)... á Prisiones Militares.

El resto del personal se negó á trabajar igualmente hasta no recibir instrucciones de la Junta de Defensa del Cuerpo.

Veintidós soldados, al mando de un capitán, despaخان el servicio de Correos.

En el Gobierno militar se reunió á los funcionarios de Correos para comunicales que se hallaban sujetos al fuero de Guerra, y que si preferían uniformarse ó llevar el brazal.

Contestaron que, sin distintivo alguno, trabajarían como soldados; pero nunca como empleados de Correos.

Acordaron éstos acudir en estas condiciones, siempre y cuando que se retiraran las fuerzas.

ALICANTE 19.—El correo de Madrid no trae correspondencia ni periódicos.

Reunidos los oficiales de Correos y Telégrafos, acordaron entregar al gobernador un documento retirando la firma del acta levantada, hace días comprometiéndose á deponer su actitud.

El documento llevó la firma de todo el personal.

Se dice que la correspondencia para Murcia se envió á Valencia, y de ésta á aquella provincia. El ambulante del correo de Denia se negó á admitir entrega en ruta.

A las tres de la tarde el paro es completo. Los trenes salieron sin ambulantes. El personal sujeto al servicio militar acudió al cuartel. Los vecindarios de los pueblos se han encargado de las estafetas de Correos.

ALMERIA 19.—El personal de Telégrafos sigue en la misma actitud. Los oficiales militarizados son seis.

Hoy ha comenzado el servicio de Correos militarizado, de los cuales son cinco oficiales, tres carteros y un ordenanza.

El mixto ha traído escasa correspondencia. El reparto se hace con orden.

BADAJOS 19.—El comandante de Infantería Sr. Moner se ha encargado de la Administración de Correos de esta capital, comandando ha prestado servicio de ambulantes oficiales del Ejército.

Los sargentos de la guarnición repartirán las cartas.

Hoy no llegó correspondencia, y sólo vinieron algunos paquetes de periódicos, que vinieron facturados.

BURGOS 19.—En el expreso y correo de Madrid las ambulancias venían servidas por oficiales del Ejército.

Empleado del ramo en la estación se negó á recibir la correspondencia, por no traerla compañeros suyos. Un oficial de la Guardia civil se hizo cargo de ella, quien la llevó á la Administración principal; mas en ésta no funcionarios se negaron, por la misma causa que el de servicio en la estación, á recibirla.

En el mismo centro quedó plantada la huelga, y los empleados, junto con los carteros, acordaron retirar la firma que colocaron en el documento del Gobierno.

El capitán general comunicó la cesantía á todos los empleados de Correos y Telégrafos, obligándoles á abandonar las oficinas.

La Administración fué ocupada militarmente, y los carteros fueron sustituidos por guardias municipales.

En la Administración hay 37, sacas detenidas.

Hoy se reúne la Cámara de Comercio para tomar acuerdos relacionados con las circunstancias.

CIUDAD REAL 19.—Militarizadas las oficinas

de Comunicaciones, el gobernador militar ha nombrado administrador principal de Correos al comandante D. Vicente Sánchez, é interventor al capitán Sr. Villarjo. Han sido suspendidos todos los servicios menos la correspondencia ordinaria.

La Caja Postal, que contiene 28.000 duros, ha sido deprecitada y custodiada por la Guardia civil.

Prestan servicios en Correos seis oficiales militarizados y un cartero. Los carabineros harán el reparto.

No llegan periódicos de Madrid. De las estafetas de la provincia se han encargado los secretarios de los Ayuntamientos, por orden del gobernador militar.

Ha sido nombrado jefe de Telégrafos el capitán Sr. Latorre. Bajo sus órdenes trabajan cinco telegrafistas militarizados.

Hoy, á las doce, se abrieron las 27 estaciones de la red provincial telefónica, desamparándose en los pueblos sargentos y cabos de la Benemérita.

La Cámara de Comercio, el Colegio de Abogados y el Colegio de Médicos han protestado ante el gobernador de la interrupción de las comunicaciones, adhiriéndose á la actitud del personal de éstas.

Los trenes correos han traído hoy escasísimas cartas y ningún periódico. No se tienen más noticias que las colocadas en las pizarras del periódico local «El Pueblo Manchego».

CORUNA 19.—Ha llegado el correo de Madrid, pero sin correspondencia.

Desde Valladolid pidieron ambulantes militarizados, que volverán á salir mañana.

En el tren mixto salieron de la Coruña ambulantes militarizados, acompañados de un oficial de Intendencia.

El total de militarizados para Correos en la Coruña es de 15.

Mañana serán llamados los telegrafistas militarizados, que son ocho.

En las oficinas de Hacienda hay normalidad, esperando instrucciones.

PAMPLONA 19.—El conflicto de Comunicaciones continúa en igual estado.

Hoy (la censura interrumpe, no dejando oír el resto de la noticia).

TARRAGONA 19.—Los oficiales de Correos y Telégrafos presentaron en el Gobierno militar un documento retractándose del firmado ayer.

Se ha hecho cargo de la Administración de Correos oficiales del regimiento de Luchana, y de la oficina de Telégrafos, otros del de Almansa.

En Telégrafos sólo quedaron cuatro en pleados militarizados.

No se ha repartido la correspondencia.

VITORIA 19.—Como únicamente había tres telegrafistas militarizados, han venido dos más de otro punto.

En Correos no prestan servicio más que los militares.

El conflicto en Barcelona La Junta de carteros, detenida. Se admiten telegramas

BARCELONA 19.—La situación creada por los empleados de Correos y Telégrafos continúa en igual estado.

El coronel que dirige el servicio de Correos conferenció con el inspector regional del Cuerpo acerca de ciertos extremos relacionados con la organización de los trabajos.

Dícese que éste pidió la libertad de los detenidos.

En Reus ha sido detenido el ambulante don Enrique Querol, que se negó el día anterior á hacerse cargo de la correspondencia del expreso.

Ingresó en la

DE LAS CORTES

Se promueven incidentes en la primera sesión del Congreso

El Sr. Villanueva es reelegido presidente.—Reunión de los conservadores.—Discurso del Sr. Dato: "Nuestra situación en las presentes Cortes será la misma que en las anteriores; constituiremos la oposición de S. M."

Entramos en el Congreso con cierta curiosidad, propia del que va a presenciarse el balance de una Cortes elegidas en circunstancias dadas y por medios distintos de los anteriores...

den de prelación. Dice que cede la palabra al Sr. Romeo. El Sr. ROMEO: Yo no solicito favores ni los necesito; me atengo al reglamento. El Sr. BARRIOBERO afirma que el derecho es uno y el mismo para todos los diputados...

Villanueva, presidente

Verificado el escrutinio, resulta elegido presidente D. Miguel Villanueva, por 218 votos. Tomaron parte en la votación 227. Hubo nueve papeletas en blanco. Comienza la elección de vicepresidentes. La minoría regionalista se ha abstenido de votar.

Para explicar esta abstención ha pedido la palabra el Sr. Cambó. Resultan elegidos vicepresidentes los señores Aura, por 188 votos; Sagasta, por 189; Armiñán, por 141, y conde de los Andes, por 109.

El Sr. Romeo obtuvo un voto, y ha habido una papeleta en blanco. Resultan elegidos secretarios los señores Barrojo, por 150 votos; marqués de Villabragá, por 108; conde de Peña Ramiro, por 72, y Fernández Villaverde, por 56.

Habla el Presidente

El PRESIDENTE, Sr. Villanueva, pronuncia su discurso de salutación. Comienza lamentando no poseer palabra tan elocuente como deseara para expresar el infinito agradecimiento que le produce la reelección.

Quiere ser breve, para apresurar la constitución definitiva de la Cámara. Pide la benevolencia de la Cámara. Habla de la necesidad de reformar el reglamento de la Cámara.

Con la cortesía peculiar de los parlamentarios españoles y gran moderación en los debates, podremos trabajar con éxito en el mejoramiento de España. ¡Que Dios nos inspire a todos! Yo os prometo ser esclavo de mi deber!

El Sr. CAMBÓ: Pido la palabra. El ministro de Fomento: Pido la palabra.

El Sr. VILLANUEVA da las gracias a la Mesa de edad por el acierto con que realizó su breve misión.

Gran escándalo

El ministro de FOMENTO: Señores diputados: El Gobierno está en crisis, y yo, en su nombre, saludo al Congreso. El Sr. PEDREGAL pide la palabra. El Sr. VILLANUEVA dice que, en vista de la manifestación del Sr. Alcalá Zamora, estima no se debe continuar deliberando. Acto seguido levanta la sesión.

Los ministros de Fomento e Instrucción, únicos que están en la Cámara, abandonan el salón.

El Sr. PEDREGAL increpa fuertemente al Gobierno, y dice a grandes voces que esto es un atropello intolerable, y que se debe seguir deliberando. La confusión dura algunos minutos. Por fin se aquieta el Sr. Pedregal; pero el salón permanece lleno de diputados, que discuten en corrillos. Como se apagan algunas luces, algunos diputados reanudan las protestas.

A las ocho menos cuarto queda sin gente el salón de sesiones.

EN LOS PASILLOS

CONGRESO

Reunión de los conservadores

Discurso del Sr. Dato

Reunión de los conservadores

rio, el propio presidente acababa en su discurso de toma de posesión de expresar con insistencia, y de acuerdo con la finalidad de la proposición del Sr. Pedregal, la necesidad de acelerar la constitución del Congreso por las circunstancias que atravesaba el país, los diputados reunidos acuerdan por unanimidad el primer día de sesión un voto de censura a la Presidencia.—Madrid, 19 de Marzo de 1916.

En el despacho del Sr. Villanueva

Después de levantar la sesión el Sr. Villanueva pasó a su despacho oficial, donde recibió la visita de numerosos diputados, que acudieron a darle la enhorabuena.

El Sr. Dato tuvo especial empeño en hacer constar al presidente del Congreso que su actitud en el incidente del final de la sesión era la que procedía, ya que, notificada a la Cámara la crisis del Gobierno, no podía ésta deliberar por no haber Gobierno.

Como dijera al Sr. Villanueva que algunos reformistas aseguraban que el presidente había levantado la sesión sin hacer la oportuna pregunta a la Cámara, el Sr. Villanueva negó que tal hubiese hecho; pues leída al Congreso la notificación de la crisis, el preguntó a la Cámara si, en vista de la comunicación que se acababa de leer, acordaba el Congreso levantar la sesión, como así se acordó.

El ministro de la Guerra envió al señor Villanueva un recado con el Sr. Codorniu, exponiéndoles las razones por las cuales no podía acudir a votar su candidatura para la presidencia.

«No puedo ir,—decía—al banco azul ni a mi escaño.»

El conde de Romanones

Terminada la sesión, el conde de Romanones estuvo hablando en los pasillos de la Cámara con un grupo de amigos y periodistas, diciendo ante ellos que ahora repta lo que manifestara al salir de Palacio cuando fué llamado por el Rey a consulta, a sea que juzgaba muy difícil que el Sr. La Cierva pudiese dejar de pertenecer al Gobierno, y añadió que era muy de lamentar que el Gobierno, en ciertos días, haya sufrido tres crisis, y que spamiente un hombre que reuniese, por su autoridad, la mayor opinión de los vates sectores de la Cámara, podría encargarse de formar Gobierno, porque la Cámara, en su primera sesión, ya ha demostrado que no presenta buen cariz para facilitar la labor del Gobierno.

El presupuesto del Congreso

La Comisión permanente de Gobierno interior del Congreso aprobó en su última reunión la liquidación del presupuesto de la Cámara correspondiente al año de 1917. No obstante tratarse del mismo presupuesto de 1914 y de haber aumentado el precio de todos los materiales para obras, escritorio, higiene y aseo y demás necesarios para el régimen interior del Congreso, en proporción inusitada, se ha liquidado dicho presupuesto con un superávit de cerca de 60.000 pesetas.

La Comisión de Gobierno interior, que acordó satisfacer, con cargo al presupuesto del año 1917, la paga extraordinaria concedida a fines del año 1916 al personal de la casa, la cual se satisfizo ya, por tanto, con cargo al presupuesto, de que se trata, se ha decidido, asimismo, destinar el superávit a conceder otra paga a dichos empleados en fin de año, atendiendo a las precarias condiciones de vida que al elemento burocrático crea la situación actual del país.

Reunión de los conservadores

Discurso del Sr. Dato

Reunión de los conservadores

De otra parte, recordaba muchos que habíamos salido del Gobierno en un momento de auge; a juicio de los más, estábamos en el principio y no en el fin de un largo período de mando, ya que habíamos tenido ocasión de afianzar los prestigios del Poder público y de defender los grandes intereses nacionales. (Muy bien.)

La crisis de Octubre tal vez no se ha resuelto aún

La crisis de Octubre tuvo como solución—si es que aquella crisis ha tenido solución—la constitución de un Gabinete llamado de concentración, formado por respetables personas, procedentes de distintos grupos políticos, y unidos, sin resultar un programa de Gobierno, que fuera la resultante de transacciones entre los ideales de los unos y de los otros, sino con el exclusivo objeto de disolver el Parlamento y presidir unas elecciones que se anunció habían de ser sinceras.

Cosa extraña, cosa rara, señores, que todavía está por explicar: aquel Gobierno, constituido en ese forma, que contaba en las Cámaras anteriores con numerosas y evidentes mayorías; aquel Gobierno, desoyendo voces amigas, que desde los distintos sectores de la política advertían los graves daños que podrían originarse con la disolución prematura, no habiendo faltado en ese concierto nuestra opinión, y firmando en primer término la del propio presidente del Consejo de ministros, al evocar su consulta del mes de Octubre; aquel Gobierno fué, con la sanidad del pensamiento, a disolver un Parlamento y a convocar otro, en el cual no se buscaba, ciertamente, una mayoría con la que de antemano en aquellas Cámaras podía contarse, sino que se pretendía que no quedara rastro de los partidos llamados históricos, y muy singularmente del partido liberal conservador. (Grandes aplausos: bravo.)

En este ambiente tan desfavorable para nosotros, agrandadas las dificultades por un gran parte de la Prensa, que entre hostil y desleal, nos señalaba como los causantes de los daños que afligían al país, acusándonos de no haberlo en lo que llamamos ante algunos políticos en esos circunstancias, con ese ambiente tan desfavorable, frente a tales actitudes y tantas hostilidades, este gran partido, consciente siempre de sus deberes y apercibido a su cumplimiento, unido, disciplinado, vigoroso, obtuvo en las urnas el triunfo resonante que vuestra presencia acredita. (Muy bien, muy bien.)

Y es, señores, que el país no había olvidado los grandes servicios que en horas angustiosas, de supremas dificultades, hemos tenido ocasión de prestar a nuestra Patria, y nos acordaba para que perseveráramos en el cumplimiento de nuestro deber, para que no desmayáramos ante los apasionados ataques de la injusticia, y solícitos a defender, como habremos de hacerlo, los grandes intereses nacionales, y a mantener los grandes prestigios del Poder público. (Muy bien.)

Los conservadores quisieron preparar a España para la hora de la paz

Sólo así nosotros éramos dignos de la gloriosa historia del partido que restauró la Monarquía legítima, poniendo término a las guerras civiles que ensangantaron y empobrecieron a España durante gran número de años; que promulgó una Constitución vana, rabiadora modelo de Códigos políticos; que avanzó las libertades públicas, desmenuzando una política expansiva, liberal, generosa, condensada en un programa que aquella inefable frase del gran Cánovas del Castillo, cuando dijo, después de la revolución de Septiembre, en los comienzos de la Restauración: «Venimos a continuar la Historia de España» (Muy bien), que restauró el crédito público; partido que, considerado por muchos como representante de una plutocracia egoísta, fué el primero en establecer, ante grandes necesidades nacionales, sin requerimiento de nadie, el impuesto sobre la renta; que luego, inspirando su política en un alto sentido ético, convencido de que era menester seguir los dictados de la justicia social, dando prueba evidente de su amor a las clases trabajadoras, inició en España, más de veinte años ha, la política intervencionista, dictando leyes sociales que perduran, y llevando luego a nuestra legislación y a nuestras costumbres, Instituciones y organismos favorables a la clase trabajadora, convenidos como estamos profundamente de que sólo buscando la armonía entre el capital y el trabajo podrá establecerse la prosperidad industrial. (Muy bien.)

Este partido, que dió, señores, estabilidad a los funcionarios públicos; que cuando estalló esta tremenda conflagración de la guerra de las naciones, en momentos de general desorientación, y cuando no se oía voz alguna, ni se podía atender consejos que no se daban, se mantuvo en la neutralidad de nuestro país, la cual fué práctica caballeresca y digna, muy bien; que ha estado siempre apercibido a la mejora de nuestro país; que a las fuerzas terrestres y marítimas, aumentándolas considerablemente, no omitiendo sacrificio alguno para dotarlas de los mayores elementos de combate, y concediendo créditos importantes, sin otros límites que las necesidades fijadas de antemano por el Estado Mayor Central del Ejército y de la Marina; que en unión del partido liberal—de ese partido liberal, por cuya unidad, vigor y disciplina hacemos nosotros votos fervientes—, lleva dados a España más de cuarenta años de paz y de progreso. (Grandes aplausos. Muy bien.)

Su actitud ante las Cortes actuales

«Vamos ahora, señores, a mantener en las nuevas Cortes la misma posición que ocupábamos en las anteriores; seremos en éstas, como fuimos en aquellas, la oposición de S. M., y actuaremos haciendo una oposición constante, pero mesurada, serena, leal, sincera, patriótica. Nosotros no tenemos puesta la vista en conseguir el Poder; es para nosotros el Poder el ejercicio; cumplimos el más espinoso y el más duro de todos nuestros deberes; ponemos la mira mucho más elevada, habremos de colaborar a toda obra que se presente al Parlamento, cuidando, sí, de evitar que las grandes energías nacionales se consuman y se destruyan inutilizadas, no en hacer frente a los problemas económicos, financieros, sociales y de todas clases que el estado del mundo nos plantea, y los más pavorosos y difíciles que nos presentará el porvenir, sino abriendo un período constituyente, para que nos entretengamos en discusiones bizantinas, a fin de saber si conviene que se ponga límite a un voto de la Corona, que la Corona jamás ha ejercitado contra las leyes votadas por las Cámaras» (Muy bien, muy bien), ó que se limite la acción de los gobernadores, señalando el plazo, durante el cual han de durar, cualquier movimiento sedicioso, bajo el riesgo y la sanción de no poder utilizar, trascurrido ese plazo, los medios extraordinarios de defensa que la actual Constitución determina. (Muy bien, muy bien.—Grandes aplausos.)

De acuerdo con el Mensaje de la Corona

«Si tal cosa consistiera, atraeríamos sobre nosotros la mirada comisiva de los demás pueblos, y daríamos al traste con los prestigios del Parlamento español. No; son otros y bien distintos los problemas que con urgencia reclaman la atención de Gobiernos y Parlamentos.

Muchos de ellos están trazados en el Mensaje de la Corona, leído ayer por Su Majestad el Rey; Mensaje, que, en su mayor parte, podría estar suscrito por nosotros.

Sobre esos problemas, especialmente sobre aquellos que han llevado la intranquilidad a todos los espíritus, no es ésta (seguramente así lo apreciará) ocasión de anticipar juicios, ni de indicar soluciones que tendrían sanción oportuna en los próximos debates parlamentarios. Nosotros lo que hacemos, por el momento, respecto de ellos, es pedir a Dios que la razón, la calma, se sobrepongan a las pasiones y a la violencia; que cada cual cumpla sus deberes, así individual como colectivamente, y que practiquemos todos los mayores esfuerzos para evitar la lucha de clases y de antagonismos entre unos y otros de los elementos que integran la nación, porque esas luchas y esos antagonismos conducen al país a catástrofes tremendas é irremediables.

Reflexionemos, pues, seguros de que los demis reflexionamos, sobre la necesidad de que se busque a esos problemas solución de paz y solución de concordia. Nosotros tenemos el deber de contribuir a esa obra, pudiendo estar seguro este Gobierno, y los Gobiernos que le sucedan, que en esa labor les acompañará siempre el partido liberal conservador; y pues sólo unidos y poniendo todos a contribución nuestros medios, nuestras actividades, nuestras inteligencias, nuestras fuerzas, podremos realizar esa labor de armonía, de pacificación social, que es base obligada para preparar al país un porvenir de prosperidad y de grandeza. (Muy bien, muy bien. Grandes y prolongados aplausos. Una voz: «Viva el jefe!»; «Viva el partido conservador!»; «Viva el Rey!»)

Senadores presentes

Señores Abril y León, conde de Toreno, Prádo y Palacio, Gil Becerril, Sotomayor, Díaz Cordovés, Molina y Molina, Vázquez de Zañudo, Ordóñez (D. Ezequiel), conde de Agrela, Borrego, marqués de Herrera, Mina y Valdelellas; Ugarte, conde de los Villares, marqués de Mochales, Cavestany, Céspedes, Gardajares, Jiménez Armas, Polanco, Martínez de Azcoitia, marqués de Canillejas, Fabié, marqués de Portago, Mansilla, Roland, duque de Lécera, Sánchez y Sánchez, Yáñez, Bergamín, marqués de Villalta, Sánchez de Toca, conde de Casal y Lizarraga, Pérez Cistué, conde de Heredia-Spínola, Linares Rivas, Calderón Ozores, Maldonado, conde de Belascoáin y Torreazoa, Castro (D. Benito), Bas, Hernández Lázaro, Bermejo, Bustó, Buzalá (D. Darío), Núñez de Prado, marqués del Vadillo, Archilla, Sánchez Albornoz, Pizarro, marqués de San Juan de Piedras Albas, marqués de Rafal, Garay (D. José María), Santa Cruz, De Gregorio (D. Félix), Estala, conde de Esteban Collantes, marqués de Grijalba y Cayo del Rey, y Martínez Pardo.

Senadores adheridos

Señores Burgos y Maso, marqués de Tesos, Espina y Goldán, marqués del Genal y de la Cenia, Castro, Gómez Aramburu, Benito Colom, conde de Almodóvar, duque de Tarifa, Alvarez Net, Sáenz (D. Félix), marqués de Santa María de Carrizo y conde de Santa Coloma.

Diputados presentes

Señores Albarán, Martínez Nieto, Abril Lozano, Díaz Cordovés, Soane Bernad, duque de Sotomayor Ordóñez, Martínez Pinillos, Rebollo Orta, Mora Clavo, Cervantes, Jiménez Ramírez, Bergamín (D. Fabio), marqués de Torrelaguna, Martín Yeladina, Cervantes (D. José María), conde de Peña Ramiro, Martínez Asenja, conde de San Luis, Rodríguez (D. Leonor), Espada, Canido, Andrade, Calderón, Domínguez Pascual, Mazarrasa Amat Esteve, Portilla, marqués de Argüelles, Wais San Martín, Garay, conde de Casa Valencia, Fernández Barrón, Cañal, conde de las Cabañuelas, marqués de Torre Nueva, Barillo, García Durán, Luna Pérez, Méndez Vigo, Ortúño, Martínez Acacio, González Besada, conde de Salient, Fernández Villaverde, Foggio, Gil y Gil, Ferras, conde de Colombi, conde de Torreñel, Ruano Herminio, García Morales, Castel, conde de Bugallá, conde del Vado, Amador, Moreno Agrela, Herrero, Salazar y Colágan, Bullón, duque de Aveiro, Sánchez Guerra, Silveira y Aragón.

Diputados adheridos

Señores Estrada, marqués de Araozoa, Pan de Soraculo, Mon y Landa, Socías, Gamero Gil, Gálvez Cañero, Garvey, Torres Beldeá, Gil de Biedma y Maños.

Comentarios al Mensaje

El Sr. González Besada

El ilustre ex presidente del Congreso señor González Besada nos dijo que el Mensaje de la Corona parece redactado por un Gobierno convencido de tener un relevante prestigio no menguado por éstas crisis, una fuerte mayoría en ambas Cámaras y una vida tan segura que le permitiese agotar el tiempo de duración legal de estas Cortes, convocadas y seguir gobernando. Por lo demás, el contenido del Mensaje—añadido—es algo que pueden firmar todos los políticos, desde la extrema derecha a la extrema izquierda. No hay en él ningún punto concreto que sea objeto de controversia por las distintas escuelas políticas. Lo que sí hay es una gran pobreza de pensamientos; pobreza que proclaman a gritos lo que se dice; por ejemplo, respecto a cuestiones económicas y acerca de las urgentes necesidades que las instituciones de educación é instrucción reclaman.

No olvide usted lo peligrosos que son los cambios de estación si no le encuentran a usted fuerte y bien nutrido. Prevenga usando Carne Líquida Valdés García, y no tema a las afecciones que producen los cambios bruscos de temperatura.

CHOCOLATES: VIENA SOL

PAN DE LUJO Confitaría, pastelería y fiambres C. Recoletos, 4, Serrano, 54, S. Bartolomé, 25 Goya, 29, San Marcos, 26, y Postas, 4

HULES, PLUMEROS LINOLEUM

CAPITAS IMPERMEABLES CAUCHO DESDE 6 PESETAS Envíos por paquete postal, agregad 1,25 pesetas.

JOAQUÍN ROSICH

Ronda San Pedro, 7; Plaza Santa Ana, 9; Tapinería, 33. BARCELONA

Fabricación de nueva bebida

puede establecerse en todas partes. Muy lucrativa. Concedése exclusivas. Maquinaria completa, 700 pesetas. Matthe, Gruber. Bilbao.

LA HERNIA

«Braguero de éxito mundial, elástico especial sin seceres, adoptado por el Ejército francés. Consulta gratis. Sucursal: MONTERA, 93, MADRID.

NOTICIAS

Cómo se curan cancerosos, reumáticos, paralíticos, epilépticos

Radium en placas, tubos, solución para baños, bebidas, ionización eléctrica, inyecciones y compresas radiogénas; rayos X con máquinas especiales para grandes y pequeñas intensidades y dosificación exacta; baños hidroeléctricos generales y de cuatro celadas; manómetro pluripersonal de radium; electricidad en sus diferentes clases, variedades y aplicaciones médicas, etc. Sirviéndonos de estos recursos físico-terapéuticos, los de mas poderosa acción que se conocen, y asociándolos convenientemente, curamos sin los peligros ni molestias de las operaciones quirúrgicas enfermedades generalmente rebeldes a los restantes recursos de la Medicina y Cirugía. Enfermedades cancerosas y tumores graves, aunque estén situados en la matriz, garganta, pecho, estómago, recto, etc.; lupus, oído exofáltico, reumatismo, gota con tumefacciones, deformidades é impotencia funcional de las articulaciones, úlceras tuberculosas ó varicosas, neuritis, especialmente la facial y cística, neuritis y mielitis; epilepsia, por el método de Hartenborg, único medio de curarla; parálisis, tabes dorsal, debilidad é atrofia muscular de las personas adultas y ancianas que determina dificultad y hasta imposibilidad de andar, prostatitis, cistitis y metritis crónicas; infartos hígado, bazo y demás vísceras abdominales; dispepsias neuromotrices, dilatación gástrica, oclusión intestinal, colitis mucosa-membranosa, manchas ó graves afecciones de la piel ó cuero cabelludo, cicatrices deformes, etc. El procedimiento curativo, con ningún otro comparable en rapidez de acción y seguridad de efectos, es de resultados maravillosos; milagrosos parecen muchas veces. En beneficio de los enfermos hemos rebajado considerablemente el precio de las aplicaciones de radium, rayos X, electricidad. Pídase tarifa. PRINCESA, 58. INSTITUTO. TELEFONO 600-J.

HIPOFOSFITOS SALUD ANEMIA INAPETENCIA 28 AÑOS ÉXITO CRECIENTE EN LA ARGENTINA PIDASE HIPOFOSALUD

Ha fallecido la virtuosa señora doña María del Carmen Díaz Martínez, madre de nuestro compañero en la Prensa D. José Martín Díaz, á quien enviamos nuestro sentido pésame.

Para curar el ASMA, DISNIA, OPRESIONES Y CATARROS BRONQUIALES, recomiendo «El Siglo Médico» y principales periódicos de Medicina «Jarabe Medina de Quebracho, Serrano, 36, Farmacia de Medina y principales de España.

JARABE DE FOSFATOS DE CALCIUM Y GELATINOSO «CURSUDIS» TONICO NUTRITIVO PARA EL DEBILITADO POR LA ENFERMEDAD Y LOS ANIMALES ENFERMOS 250 PASTILAS POR CAJAS Y ACCESO EN TEATRO 21 BARCELONA

ISIDRO LOPEZ COBOS Quiero usted tomar el más agradable y superior Chocolate que se pueda elaborar? Compre la calidad N. P. U., á 5 pesetas paquete. ¡¡¡Biquisimo!!! GEMOVA 4 TELEFONO J.I

Párguese usted con BILAXAN eficaz, cómodo y económico; 0,90 caja. Farmacia J. Giménez Barquillo, 4, prales.

GERARDO MAAS INGENIERO Barcelona. Ballén, 2 MAQUINARIAS para la molinda de materias duras y semiduras. Fábricas químicas é instalaciones para minas.

Hotel Santa Cruz CAMBIO DE DUEÑO El mejor situado en Alcala. Con todos los adelantos modernos. Pension completa desde 12 pesetas. ALCALA, 19 (frente á la calle de Sevilla) TELEFONO 829

RESTAURANT BILBAINO CASA ESPECIAL EN MARISCOS VICTORIA, 1

NO padezcan TOS Tomen la PASTA PECTORAL del Dr. ANDREU y se la quitarán. El alivio es inmediato. Los Asmáticos se curan fumando un cigarrillo ó quemando papel azoado. Véase el librito que se da gratis en las Boticas.

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS Curación radical con las PASTILLAS ANTEPILEPTICAS DE OCHOA

LA FIESTA ESPAÑOLA

Salamanca en Madrid
Cogida de Nacional

¡Fuego!!
—¿Es que se quemó la casa?
—No, señor. Es que también los cornúptos de hoy son del campo de Salamanca.
Bien empezó ayer la coña. Pero ¡cuán poco dura la alegría en casa del pobre!
Bravo y noble fue el primero de D. José Manuel García, y suave y bastante bueno el segundo. Los otros cuatro resultaron malos, llevando fuego el tercero. A éste se le silbó en el arrastre, en tanto se le oteó el primero.
La total pelea con los longinos consistió en dos marrazones, cuatro varas de refión, 17 en suerte, 12 coques y cinco jacos fallidos.
Y estos señores son gamaderos de reses bravas; Viva la Unión de Criadores! Luego, se atrevió a hablar mal de los tratantes y a ir contra ellos.
Los gamaderos y demás elementos del espectáculo abusan del público, confiados en su ignorancia y avaricia.
Y como yo le desmucabo todo, no pueden verme ni en pintura. Quien dice las verdades, pierde las amistades.
Con destino a la primera novillada del año hicieron los garcías en cuestión. Mas estaban como espátulas y no pudieron lidiarse hasta ayer. En los dos meses de estancia en la Fonda Amézola se pasieron buenos y gordos los buros. Lo lógico es que pague la pensión el señor García, pues no debe pagarla el fontista.
Pues ya están ustedes lo que tarda Retana en sacarse más salmantinos. Y ya huelen los tales a puero de enfermo.
Los del día de San José anduvieron plausiblemente de presentación, poder y respeto.
Pero ahora es otro cuatro patas, un rabo y dos cuernos. Así, «Cartero», «Estupeño», «Morisco» y «Saltito» sólo pensaban en los salmantinos ríos, montes y forestas.
«Oh monte, oh fuente, oh río, oh secreto seguro, deléitose»

RELANCE

Visita Josefina

Esta importante Asociación ha celebrado la función al Santo Patriarca San José en la parroquia de San Jerónimo el Real, con la Comunidad general a las ocho y media, Misa mayor a las once, siendo insuficiente el templo, a pesar de sus dimensiones por el gran número de asociados que han asistido.
A las doce y media se ha servido una abundante comida a 12 pobres, siendo éstos cuatro hombres, cuatro mujeres y cuatro niños; la comida, compuesta de sopa, tortilla, merluza y bistec con patatas, frutas, pasteles, café y puro a los hombres, y a los niños, bombones, fue servida por las señoritas Julia Armendáriz, secretaria general; Patricia Catena, tesorera; señora de Alcon, camarera; señoritas Matilde Medir, Manuela Viscasillas, María Luisa del Callejo, Elisa M. Novoa, Mercedes Armendáriz, Purificación Capdevilla, Pilar Ortiz, Aurora Ortiz, Petronila Intante, Paquita Mora, Dolores Maestro, Engracia Hermida, Angeles Montoya, Rosa Vázquez, Angeles Moreno, Dolores Montoya, Joaquina Lazaga, Carmen Vidal, Enriqueta Valdés, señora viuda de Marina, señoras de Carlos, de Reyes, de Novoa, de Torres, de San Millán, de Olbes, de Carlos, del Río, de Peñares; señores de Callejo é hijas, de Chamorro, de Lloréns é hija, y muchas más, que sentimos no recordar.
Uno de los hombres socorridos, Vicente Rubio, del Centro Obrero Católico, al final de la comida leyó una dedicatoria muy sentida, dando las gracias por lo mucho que se afanan por socorrer a los pobres, diciendo que cumplen con las obras de misericordia de dar de comer al hambriento y vestir al desnudo, llena de unión religiosa, terminando con vivas a la Asociación y al celoso director.
El altar, artísticamente adornado con profusión de velas y flores, ofrecía un conjunto espléndido, por lo que damos plácemes a la señora de Alcon, camarera.
Después para el último, siendo el primero, el celoso director doctor D. David Marina, pues está viendo cumplidos sus deseos por la próspera marcha de la Asociación.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL Y CULTOS

Día 20. Miércoles. (Ayuno).—Santos Pablo, Cirilo, Eugenio y compañeros, mártires; Martín, Obispo de Braga; Ambrosio de Sena, Confesor, y Santa Claudia, Eufrosia, Juliana y Teodora, mártires. La Misa y Oficio divino son de esta día, con rito doble y color morado.
Parroquia de San Jerónimo.—Empieza un solemne septenario a Nuestra Señora de la Soledad, a las 5.30, con S. D. M. manifiesto y sermón, a cargo de D. Angel Buan.
Parroquia del Purísimo Corazón de María.—Idem íd. por la tarde, a las 6.
Aderación Nocturna.—San Hermenegildo.
Ave María.—A las 11. Misa, Rosario y comida a 40 mujeres pobres.
Cuarenta Horas.—En el Sacramento.
Corte de María.—Doña Guadalupe, en San Millán del Buen Parto, en San Luis.
Cristo de San Ginés.—Por la tarde, al toque de oraciones, ejercicios, predicando el Sr. Belda.
San Plácido.—Continúa el triduo a San Benito, predicando por la tarde, a las 5.30, el Sr. Carbonell.
San Andrés de los Flamencos.—Empieza un septenario a la Santísima Virgen de los Dolores, predicando por la tarde, a las 6, el Sr. López Anaya.
Sacramento.—(Cuarenta Horas).—A las 6 de la mañana se cantará la Calenda, a las 8, exposición de S. D. M., a las 10.30, Misa solemne y «Salmos Vespales»; por la tarde, a las 5, Estación, Santo Rosario y bendición y reserva.
(Continúan las novenas y septenarios anunciados.)

(Este periódico se publica con censura eclesiástica.)
(Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

Estado del tiempo

DÍA 19 DE MARZO
Alta barométrica a las doce del día, 718,4.
Temperatura máxima, 14,0.
Temperatura mínima, 3,2.
Horas de sol eficaz del día 18, seis horas quince minutos.
Recorrido total del viento, 10,64 kilómetros.
Dirección dominante del viento, varia.

ESPECTÁCULOS

LOS DE HOY
LARA.—A las 6.50, Las cacañas.—A las 10, Pípolo.
ODEON.—A las 6.30, El cuento del lar.—A las 10, De posca y Una mosquita muerta.
ESLAVA.—A las 6.30, El ilustre huésped.—A las 10.30, A campo traviesa.
COMEDIA.—A las 10, ¿Que viene mi marido? PRINCESA.—A las 10, Los cachorros.
INFANTA ISABEL.—A las 6.15, El hombre de la montaña.—A las 10.15, Los años del pueblo.
PRICE.—A las 4, La corte de Farouk.—A las 5, La suerte loca.—A las 6, Sangre moza y La maacarena.—A las 10.15, La cara del ministro.—A las 11.30, El amor que huey.
ZARZUELA.—A las 6, La alegría del batallón y El amor en solís.—A las 10, La casita blanca y La canción del olvido.
APOLO.—A las 6.15, El asombro de Damasco.—A las 10.30, El niño judío.
COMICO.—A las 6.30, La canastilla y ¡Eche usted señoras!—A las 10.15, Las hijas de Ezequiel.—A las 11.30, Los años del mundo.
REINA VICTORIA.—A las 6.30, La princesa loca.—A las 10.30, La araña azul.
MARTIN.—A las 6, La cruz de los rosales.—A las 7, Los secretos de Venus.—A las 9, El mal de amores.—A las 10.15, La fiesta de la alegría.—A las 11.30, El monte de belleza.
CINE IDEAL.—A las 4 y 9.30, Estreno: Los perales del Oregon (del natural). El hombre pagayo, por Lidya Quaranta. El naufragio del «Oceanica», primera jornada. Charlot, músico ambulante. Noche toledana.
FRONTON CENTRAL.—A las 4, Partido a 50 tantos, a pala, Gallarta y Ermida (rojos), contra Arenas y Peres (azules). Partido a 50 tantos, a cesta, Fermín y Marcelino (rojos), contra Eloja y Alberdi (azules).

Sociedades y Conferencias

PARA HOY
Ateneo.—A las seis y media, Sres. Aguilar Mollá, Bustamante y otros: «Estado actual y reforma de la enseñanza de las ciencias médicas en España».
A las siete, Sr. Goicoechea: «La nueva fisiología».
El altar, artísticamente adornado con profusión de velas y flores, ofrecía un conjunto espléndido, por lo que damos plácemes a la señora de Alcon, camarera.
Después para el último, siendo el primero, el celoso director doctor D. David Marina, pues está viendo cumplidos sus deseos por la próspera marcha de la Asociación.

Entrega al Municipio de nuevas escuelas

LEON 19.—Se ha verificado la solemne entrega al Ayuntamiento de las escuelas fundadas por el ilustre filántropo D. Julio del Campo.
Al acto asistieron las autoridades y numeroso público.

UNA REVOLUCION EN EL ARTE DE LA PERFUMERIA HIGIENICA
PRODUCTO COMPLETAMENTE NUEVO PARA TOCADOR.
INSUSTITUIBLE PARA LA TOILETTE DIARIA
Cabeza sana: Imaginación despejada: Cabellera hermosa:
Concesionarios exclusivos: PEREZ, MARTIN Y CIA. ALCALA 9-MADRID. CONSEJO DE CENSO 341 NR BARCELONA. FABRICA: NACIONES 17 HOTEL TELF. S. 1008.
PUBLICIDAD PRADO-TELLO

ENRIQUE VINCKE BARCELONA
Despacho: Lauria, 119.—Telefono G-246
Fábrica en Palafrugell
Tubos metálicos flexibles
de acero, acero galvanizado; acero estañado, bronce pulido ó sin pulir, bronce estañado, latón pulido ó sin pulir, aluminio, con ó sin trenza protectora de alambre, cáñamo, etc.
Para todos los usos, como son: Mataderos, Incendios, Almacenes, Agotamientos, Artillería, Bodegas, Des-hollinamiento de calderas tubulares, Alambros de Gas, Alambiques, Riegos públicos, Jardines, Baños duchas, Buques, Ferrocarriles, Bombas, Fábricas de Cerveza, Automóviles, para bocinas y cuentakilómetros, Instaladores eléctricos, Aparatos para dentistas, esquiladores, etc.
Para condiciones de Agua fría y caliente, Gas, Cerveza, Aire comprimido, Vino, Aceite, Petróleo, Benzina, etc.
Para la protección de Ejes flexibles, Hilos y cables eléctricos, de otros tubos, etc.
Puestos fijos para riesgo é incendios. Carretillas para riesgo é incendio. Racordos, manguitos, etc.

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GADNA VITORIA
Venta en Madrid: SATURNINA GARCIA, San Bernardino, 18. (Confitería).
Ayudantes del Servicio Agronómico
Preparación para las oposiciones entre Peritos Agrícolas por los Sres. González Esteban, Ingeniero Agrónomo, y Garrido, Perito Agrícola. En anteriores convocatorias obtuvo esta Academia los primeros números. Plaza de la Encarnación, 2, 2.º (de 3 a 5).
ALMACEN DE CEREALES Y PIENSOS PAULINO PEREZ TOLEDO, 135
De Re Bellica POR "ARMANDO GUERRA"
Se vende en el kiosco de EL DEBATE Precio: 3 pesetas.
Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA
Imágenes, altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é instruido personal.
Para la correspondencia, VICENTE TENA, escultor, VALENCIA

LABORATORIOS QUÍMICOS. Granjas agrícolas. Bacteriología. Instalación completa. Presupuestos. Estévez y Jodra, Principes, 7.—MADRID.
J. DOMINGUEZ Anuncios: Plaza del Matute, 8.
MARIA CANOSA Gran surtido en batería de cocina; aparatos para alumbrado y calefacción de petróleo y acetileno; braseros, y filtros para agua. Cruz, 31, y Gato, 2.
EL DEBATE CUATRO EDICIONES DIARIAS APARTADO 466 TELEFONO 365

LABORATORIOS QUÍMICOS. Granjas agrícolas. Bacteriología. Instalación completa. Presupuestos. Estévez y Jodra, Principes, 7.—MADRID.
J. DOMINGUEZ Anuncios: Plaza del Matute, 8.
MARIA CANOSA Gran surtido en batería de cocina; aparatos para alumbrado y calefacción de petróleo y acetileno; braseros, y filtros para agua. Cruz, 31, y Gato, 2.
EL DEBATE CUATRO EDICIONES DIARIAS APARTADO 466 TELEFONO 365

CARBURANTE PARA AUTOMOVILES AUTOLINA AUTOMOVILISTAS YO OS GARANTIZO
MARCA REGISTRADA
La resolución del problema de vuestro carburante con el VERDADERO y UNICO sustitutivo de la Gasolina AUTOLINA Maximum de rendimiento maximum de economía No deja residuo y es sorprendente su acción beneficiosa en la conservación de los motores.
Para concesiones exclusivas JOSE LAFITTE PLAZA LOPEZ DE ARENAS 5 SEVILLA

Anuncios breves y económicos

AUTOMOVILES AUTOMOVILES FORD. Representante: Armando Corcho, Santander.
AUTOMOVILES, motocicletas, camiones de todas marcas, a plazos, cargando a por 100 anual. «CREDITO ESPAÑOL DE AUTOMOVILISMO», Gran Vía, 24. Teléfono 12-15 M.
COMPRAS AVISO: La Casa que más paga por oro, plata, platinos, galones, toda clase de alhajas, joyas, diamantes, piedras preciosas, etc. GALERIA GENERAL DE ARTE, Plaza de San Miguel, número 8, principales.
FAGO buen precio dentaduras artificiales, oro, plata, platinos, alhajas. Platería. Plaza Mayor, 23 (esquina Ciudad Rodrigo).
AVISO: Las casas que más pagan por alhajas, antigüedades, máquinas de escribir, cacer, fotografías, bicicletas, muebles, pianos, papeletas Monte y toda clase objetos para regalos: Clavel, 8, y Prado, 5, tiendes.
COMPRO oro, platino, alhajas, antigüedades, abanicos, cajas, damascos, pianos, papeletas, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte, aunque estén reemplazadas. Al Todo de Ocaña. Fuencarral, 45.
COMPRO gestiones, cobro créditos y conces. Apartado 613, Madrid.
VENTAS VENDO solar, calle Andrés Mellado, a 2,75 pesetas pie. Sr. Fernández. Bárbara de Braganza, 10. De doce a una.
VENDO en Villalba terrenos, cuatro céntimos pie. Sitio inmejorable. Señor Fernández, Bárbara de Braganza, 10. De doce a una.
MOTO Vindoc. Clavel, 18, Veguillas.
SE VENDE Limousine Panhard, H.P. 25, cadenas perfectas; carrocería todo lujo. Precio, 10.000 pesetas. Razón, 12 a 1, Montesquiza, 29.
MOTO Royal Enfield. Clavel, 19, Veguillas.
MESA de billar Pironelli, completa. Clavel, 18, Veguillas.
MOTO James. Clavel, 18, Veguillas.
PIANO eléctrico, 88 notas. Clavel, 18, Veguillas.
VENDO casas baratas barrios extremos, desde 2.000 pesetas. Rueda, Hortaleza, 19, principal. Seis a nueve.
VARIOS COLOCACIONES fáciles. Centro Católico, Jacometrezo, 62, colocados 4.980. Teléfono, 55-78.
OVERLAND marcas preferidas por SS. MM. De 4, 6 y 8 cilindros, entrega inmediata. Garage Excelcior, Alvarez de Baena, 7. Teléfono 5-428.
SEÑORA pensionista órfana, pocas pretensiones, acompañar señora, señoritas, niños. Sabe piano. Segovia, 29, principal derecha.
SE OFRECE colocación para los meses de verano, en casa de campo provincia Santander, é señorita joven sabiendo música y canto, para ayudar a la enseñanza de niños pobres. Necesita informes inmejorables. Dirigirse a doña Josefina Mier Gutiérrez, Plaza Elíptica, 2, Bilbao.
ESPECIALIDAD. Piezas invisibles, pegadas interior del calzado. Villalar, 8, zapatería.
COMO PROPAGANDA Traje de americana, 75 pesetas; de smoking, 85. Navarero, Arenal, 10, principal.

AGENCIAS DE NEGOCIOS FRANCISCO MARTIN SANZ. Madera, 93. Madrid.
BOLSA DEL TRABAJO Necesitan trabajo MODISTAS, bordadoras, sin pretensiones; precios módicos. Lavapiés, 44, entresuelo 4.
SOLEDAZ González, sastría y costurera, se ofrece para trabajar en su casa ó a domicilio. Jornal módico. Espino, 8.
SE OFRECE cocinera sin pretensiones, buenos informes. Santiago, 16, portera.
SEÑORITA joven, instruída, católica y con excelentes referencias; desea acompañar señora ó niños. Razón, en esta Administración.
MATRIMONIO muy deseado, sin hijos, casó portera. García Paredes, 18, entresuelo C.
OFICINA Católica Colocaciones Femeninas. España, 4, principal; de 9 a 1 y de 3 a 6. Urgen institutrices, doncellas, muchachas para todo, cocineras. Ofrecemos señoras de compañía, profesoras de piano, profesoras elemental y superior, profesora alemana, modistas, costureras, porteras, cuidador oficinas, mecanógrafas, taquígrafas, señoritas para comercio y salir con niños, y toda clase de servicio doméstico.

AGUA MINERAL NATURAL Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, vari-
MAS DE SESENTA AÑOS DE USO UNIVERSAL DEPOSITO: JARDINES, 15. MADRID.
PURENTE

LOECHES (LA MARGARITA)